

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 32

Palma de Mallorca.—Miércoles 6 de Julio de 1921

Precio: 10 céntimos

## Consideraciones actuales

Decíamos ayer....

Una crisis más. La crisis de siempre. La crisis de todos los veranos y todas las estaciones. Una crisis que ya no es de Gobierno, sino de Estado; no ya de partidos, sino de opinión y de democracia. Una crisis profundamente, trágicamente española. Porque no es lo peor que los hombres que ocupan el poder sean poco aptos, o estén desorientados, o fabriquen sus proyectos a base de locuras y megalomanías; lo peor, como ya hemos indicado en este mismo lugar, es la inexistencia de una presión popular, de una fuerza opinión que pueda obligar a los poderes públicos a efectuar los cambios, a tomar las decisiones que las circunstancias reclaman. En situaciones como la presente vemos más patente e ineludible nuestro deber: el de formar en el país una fuerte opinión liberal, realista y patriótica que sea capaz de no tolerar tales desastres.

A los pocos días de solucionarse—llamémoslo así—la crisis anterior, en un caso inaudito de cinismo y de absurdidad, ha vuelto a presentarse, más agudamente, la crisis. El «remiendo de tela pasada» se ha partido por la mitad y así se ha demostrado que, ni aun haciendo caso omiso del Parlamento, se podía seguir adelante. A los problemas subsistentes, a las maquinaciones, a la Constitución suspendida, a la intranquilidad social, a la inseguridad financiera, han venido a unirse otras preocupaciones de orden internacional que tienen por causa el asunto de Tánger.

El Gobierno, repudiado ya por el país, descalificado ya anteriormente por el Parlamento, combatido por todos los partidos políticos, sin tener siquiera el apoyo de todos los conservadores, se considera, no ya moralmente, que eso poco le ha preocupado hasta ahora, sino materialmente incapaz de continuar en el poder.

Ha debido plantear, totalmente, la crisis total. Y el Rey, después de las consultas, en que ha predominado la inhibición de los prohombres conservadores y la insinceridad también, vuelve a entregar su confianza al «soldado desconocido».

¿Cómo es posible, pues, que Allendesalazar pueda formar Gobierno? ¿Cómo es posible que continúe la perturbadora y egolátrica intervención gubernamental, como si dijéramos el predominio, de Lacierva? ¿Es qué han desaparecido tal vez las causas que provocaron la crisis? ¿Es qué se han encontrado nuevos hombres y nuevas soluciones?

Ni una cosa ni otra. Todo nos induce a presumir que se desciende aun más en la pendiente iniciada; y no se vislumbra por el momento un Gobierno factible capaz de resolver los más apremiantes problemas.

### NUESTROS COLABORADORES

## El ideal de un arte nuestro

Dos cosas, que son una en el fondo, han perjudicado a nuestros artistas del pincel: la falta de un sentido nacional profundo y su fácil deslumbramiento ante la obra de esos conquistadores de la luz venidos a nuestra isla de América y Cataluña.

Aquella ausencia de instinto nacional les hace sensibles únicamente a lo pintoresco o a lo superficialmente original y elegante.

Podríamos decir que pintan la provincia; y, como son personas por lo general de gusto delicado, dejan que otros la hincen en las grotescas apoteosis de un valencianismo de feria, mientras ellos la acarician en sus «telas»,—acarician su Mallorca,—sin sospechar lo que lleva en las entrañas, ni vibrar un solo momento al unísono con sus poetas reveladores.

En mi memoria cantaban con insistencia, al comentar tanta literatura pictórica como se ha hecho sobre nuestros famosos olivos, esos dos versos sencillos, de plenitud formidable, familiares a todo mallorquín digno de este nombre.

*L' augusta pau seu a l' ombra dels arbres patriarcales.*

Esto sí que tiene el color—sobrio color—y la grandeza y el espíritu de

Lluch y sus encinares y su olivar agreste!

Y es que a Costa fué bien el *gentus loci* quien le inspiró directamente; y una profunda cultura clásica, la sola auténtica, colabora en su obra con su instinto racial y con un alma mallorquina de la que nunca se ha desposeído, ni aun para cantar temas universales.

¿No es lamentable que hasta los ojos nos tengan que prestar los que vienen de fuera para ver nuestras propias cosas?

Se ha extendido demasiado cierto concepto tóxico de la pintura mallorquina según el cual consistiría ésta en pintar nuestros *acantilados*, con no importa que pincel.

No. Hacer pintura mallorquina es, sencillamente, poner nuestra alma en los cuadros. Y ¿cómo la vamos a poner si no la tenemos?

Buscarla, adentrarnos en ella hasta el tronco de sus raíces con las raíces profundas del país y de la raza, buscar su perfeccionamiento y su intensificación humana en una cultura universal, no vagamente cosmopolita y sin levadura de tradición; con esta preparación y este espíritu, pintar lo nuestro y lo ageno. Esto tendrían que hacer nuestros pintores.

ALANIS.

## Efemérides mallorquinas

6 Julio 1549

Real Despacho, hecho en Agosto, nombrando Lugarteniente y Capitán General a don Gaspar de Marradas.

## Notas al día

TUDELA.—Uno de los pintores concurrentes a la Exposición Regional de Arte, es el amigo Tudela, joven artista y huésped nuestro ha dos años.

Nació en Játiva, tiene 27 años y es uno de los hombres que ya cuenta con su poquito de historia.

Enemigo del estancamiento y de la vida sedentaria ha recorrido buen sector del mundo en busca de satisfacciones a su espíritu. En París, interin efectuábase la guerra, estuvo detenido por frecuentar inconscientemente la compañía de unos espías.

Mientras a éstos se les pasaba por las armas, probada su inocencia, fué absuelto el pintor paisano de Ribera.

Poco tiempo después llegó a Mallorca atraído por la sirena de nuestra luz.

Pero Tudela no es precisamente un afortunado intérprete de nuestra luz. No es el paisaje su predilección, sino la figura. De esta modalidad son las mejores obras que de él conocemos. En el certamen de antaño expuso un retrato expresivo, suave, armónico; que recordaba a Manet. No obstante el Jurado estimó mejor uno de sus paisajes, otorgándole el tercer premio.

Este año tiene en la Exposición un lienzo bien pintado pero de asunto monótono y escasamente artístico.

Actualmente se dedica a pintar un cuadro de grandes dimensiones para la próxima Exposición de Madrid.

Tudela es un pintor que concede gran importancia a los estudios académicos. Lo que él estima fundamental y básico para poder desarrollar la personalidad artística. Pero esto no es óbice para que su pintor predilecto sea Goya y su obra no peque en exceso de academicismo.

Hace varios años expuso un cuadro con la efigie del Rey de España, en el Centro Aragonés de Barcelona, que le valió grandes elogios por parte de cierta prensa.

Se vendió en Madrid, por 2000 pesetas.

Obtuvo también una segunda medalla en una Exposición celebrada en Marsella a beneficio de los inválidos de la guerra.

Tudela es un pintor que debido a su gran habilidad y seguridad técnica construye muchas veces cuadros con miras al negocio y en menoscabo del buen arte.

No ha muchos meses incurrió en esta debilidad en una exposición que abrió al público en la «Veda».

Y a fe que no le salió mal el ardid, pues el público encontró ante una profusión de cuadros varios, para todos los gustos, y el amigo Tudela se llevó sus buenos dineros.

Anotamos esta debilidad, tanto más, cuando este artista no tiene necesidad ni debe recurrir a estas mañosidades.

La obra de Tudela no puede decirse que sea ya definitiva, pero es de los artistas que por su audacia puede es-

perarse la obra grande. Tiene él una fe grandísima en sí mismo y esta es una cualidad importante.

Posee un criterio ancho y un espíritu ávido de cualquier estímulo de belleza.

Esto es, tratado de una forma sencilla, la personalidad del pintor valenciano.—J. A.

## 30 años atrás

6 Julio 1891

Comunican de Sóller que en la constitución del nuevo Ayuntamiento ha sido elegido alcalde don Juan Canals y Estades.

—Se anuncia la partida del religioso lego de San Agustín fray Santiago Cuñado, quien vino a Palma al principio de la reinstalación de dicha Comunidad para dirigir los trabajos y la distribución de locales del Convento.

### NUESTRAS CRONICAS DE BARCELONA

## Las repercusiones de un Match

Pocas veces habrá dado el Universo la impresión de pequeñez en todos sentidos como la que dió el sábado último.

Como si toda la tierra fuese una plaza en que un acontecimiento de barrio puede ser motivo de las curiosidades y el tema de las conversaciones; el mundo todo estuvo suspenso del resultado del match de boxeo Dempsey-Carpentier.

Grave cosa es, por cierto, reunirse muchos millares de personas en una plaza y pagar, entre todos, 10 millones de pesetas por contemplar como dos hombres se golpean. Mas la gravedad del suceso sube de punto si se considera la influencia del espectáculo en quienes estaban muy lejos del lugar en que aquél podía ser contemplado.

No conocemos suficientemente la psicología del pueblo yanqui, niño y gigante a un tiempo, para alabar o vituperar en justicia las estruendosas manifestaciones de entusiasmo infantil y de curiosidad indefinible a que se entregó, suspendiendo el servicio cablegráfico, y radiotelegráfico, montando un teatrofono en las dos torres más altas de Nueva York para que los abonados de distintas ciudades norteamericanas pudieran oír y ver las peripecias del combate.

Pero, conocemos nuestra Barcelona y tenemos presente nuestra idiosincrasia latina y nuestra tradición mediterránea, para alarmarnos un poco de la repercusión que aquí ha tenido.

Pocos acontecimientos,—excepción hecha de aquellos en que la exaltación catalanista estalla en fervores patrióticos—han movido la curiosidad barcelonesa como este match.

Los deportes han tomado aquí raíces tan hondas y se han extendido en ramajes tan amplios que todos participamos de un modo o de otro en sus efectos.

Pero, los deportes tienen dos aspectos. El primero el de los deportes en sí mismos, en cuanto endurecen el cuerpo y fortalecen el ánimo, facilitando fuerza moral y material para afrontar mejor las penalidades y miserias de la vida. El segundo podría llamarse el deporte en su aspecto exterior, en cuanto es tomado como espectáculo y el deportista notable es admirado como un semidiós que atrae la admiración y conquista el renombre universal.

Esta adoración del hombre físicamente fuerte, que contrasta con la indiferencia que se siente por el hombre dotado de fuerza moral que irradia en ideas bien-

hechoras de la Humanidad, tiene sus peligros en un pueblo como el nuestro que nunca perderá—y no conviene que nunca se ponga en peligro de perderla—su condición y sus características de pueblo latino.

La admiración del deporte y el deportista, si no traspone los límites que la prudencia señala, puede ser conveniente, en cuanto excita a la práctica personal del deporte, extendiendo a todos los beneficios innegables que su práctica proporciona. De ello tenemos alto ejemplo orientador en el culto que en la Grecia de los mejores tiempos se dió al deporte y en las coronas y las estatuas que fueron premio de los deportistas.

De la aludida segunda consideración del deporte tenemos otro ejemplo que no tienta por cierto a la admiración ni es conveniente ser imitado en la furiosa pasión idolátrica y discutidora que Bizancio puso en sus deportes, llevando a su extremo la adoración del deporte, no como medio de fortalecer la raza ni como signo de la cultura física adquirida, sino como adoración de la fuerza sentida y profesada por una raza decadente y debilitada que admira lo que no se siente capaz de imitar.

Aquí, en Cataluña, especialmente en Barcelona, el deporte ha conquistado eficacia cultural, lo que está muy bien; y categoría de espectáculo, lo que ya no está tan bien. Pero no debemos acentuar tanto la nota que caigamos en exageraciones que tal vez sean convenientes en un pueblo adolescente como Yanquilandia, como es conveniente en un muchacho que crece lleno de vida exuberante.

Nosotros no debemos olvidar nuestra condición de latinos y nuestra tradición de cultura que nos dan carácter de aristocracia entre los pueblos todos, pero que, por lo mismo, nos inclinan a un decadentismo cuyas tentaciones nos importa evitar.

Nuestros bizantinismos políticos y sociales nos han producido muchos contratiempos y humillaciones a lo largo de nuestra Historia. Justo es que rehuyamos los bizantinismos de la vida particular y física. Nosotros, que hemos conseguido mantenernos al margen en esa adoración del torero que tanto daño ha hecho a España, debemos evitar la adoración de cualquier otro ciudadano que sólo sea notable por saber guiar un caballo, sujetar a otro menos forzado que él o derribarlo a puñetazos.

MIGUEL CAPEVILA

### EN EL MUSEO PEDAGOGICO

## Impresiones de viaje.-Reflexiones

El interés despertado por las anteriores conversas se elevó a su grado más alto en la última celebrada el sábado 2 del corriente. El programa, hasta entonces reflejo de lo visto, se convertía en algo más íntimo y personal. Y el magisterio mallorquín atento como siempre a toda innovación y dispuesto a seguir toda nueva senda que señale un progreso, esperaba con cierta expectación las normas de conducta y de trabajo que el señor Capó, poniéndose como siempre en la primera fila, iba a señalar.

Ante una asistencia más numerosa si cabe que los días anteriores, comenzó el conferenciante exponiendo la situación espiritual en que encuentra cualquier español consciente al encontrarse en el extranjero frente a la obra cultural que viene realizándose. Tanta atención y tanto

cuidado por parte de todos: padres, autoridades, Gobierno, hace que se respire un aire de civilización tan claro, que solo entonces se da uno cuenta perfecta de la espesura y densidad de las sombras que nos envuelven. Y naturalmente, se sufre un gran decaimiento. Parece imposible y obra de ilusos pretender aclarar la oscuridad que nos envuelve. Pero poco a poco, a medida que se penetra en la realidad de los valores, a medida que vemos en todas las cosas, por ser humanas, defectos de detalle, se reacciona y se va formando en el corazón un gran sentimiento de esperanza y de ilusión capaz de removerlo todo.

Porque inmediatamente uno piensa en la diferente posición que van ocupando los pueblos y las razas en la historia del mundo y de la civilización. Y por la indo-

le especial formada por las condiciones étnicas, la raza latina, y en ella la gran familia hispana, con su gran familia extendida por el nuevo mundo tienen abierto todo el cielo del porvenir. Los pequeños resplandores que brillan en nuestro horizonte no son los violetas y rojos del atardecer melancólico, sino los amarillos claros y verde-azulados de una aurora espléndida. El lugar de España en el mundo es uno de los primeros, y en España, en la lucha por el progreso que se siente y se da en las diversas regiones, la nuestra tiene señalado un lugar preferente.

Téngase en cuenta que aun Cataluña con su gran empuje cultural, absorbe nuestra savia mejor, y que en su aspecto poético-literario es lo que es gracias a la escuela mallorquina. En cuestiones de enseñanza popular todo ensayo, todo camino nuevo, ha tenido sus adeptos y en todo momento el magisterio balear en conjunto ha podido servir de ejemplo y de norma.

Porque, dice el señor Capó, hay que tener en cuenta que siempre está por sobre el valor de la organización el del elemento básico que es el hombre. Y el hombre como tal tiene, siempre aparte de lo que puede hacer en él una preparación profesional, su valor propio, dado por las aptitudes y modo de ser natural. Y en este orden, el personal que ocupa nuestras escuelas, puede no tener todo el bagaje cultural y pedagógico que posee en otras partes, pero posee condiciones innatas de buen sentido y de buena voluntad que le hacen superior a todos.

Ni aún el espíritu de iniciativa falta en ellos. Recuerden lo que hacía y lo que iba a hacer en mal hora la desaparecida asociación del Magisterio, con su biblioteca circulante, su confección, su orientación corporativa etc. Ahora sólo faltaba algo aparte y por sobre todo peligro ocasional que fuera el núcleo de influencias y corrientes espirituales. Y ese algo está ya consultado en el Museo Pedagógico, que ha de ser el foco de orientación pedagógica y cultural. De él ha de salir todo lo que tenga carácter educativo.

Con frases cálidas que conmueven y apasionan a los oyentes sigue el señor Capó exponiendo sus proyectos, dando la sensación de que todo ello se ha de realizar inmediatamente. Todos unidos, dice, formando una verdadera familia, dando a las diferencias el valor momentáneo que tienen en ellas, podemos soñar y realizar nuestros sueños. Tenemos en nuestra mano el verdadero y único poder. Nosotros únicamente nosotros, apiñados alrededor de un ideal práctico, somos los que podemos hacer andar a nuestra tierra querida a compás del verdadero progreso. Dejad a un lado todo prejuicio y toda diferencia y resquemor y alistémonos a nuestro trabajo, única bandera que puede cobijarnos...

Y dice luego las cosas que pueden y deben ensayarse inmediatamente: El «cine escolar» para el cual se tiene ya un aparato en el Museo, y que con el tiempo y comprando varios aparatos manuales, de los del tipo de casa Gaumont o Pathé, y poseyendo un stock de películas podrá circular de pueblo en pueblo; el «canto popular», para el cual el Museo va a establecer un profesor ambulante que vaya de escuela en escuela en la capital y suburbios, y realizando ensayos de conjunto cada tres meses, y dando normas a los pueblos para que los niños canten canciones acomodadas a su psicología; «Gimnasia Rítmica», que ha desarrollarse y popularizarse como la verdadera capaz de desarrollar energía y gracia; los «campos de experimentación agrícola», que pueden ser norma y elemento de capital importancia para el desarrollo de la cultura y de la riqueza en nuestros pueblos; las «bibliotecas populares circulantes» cuyo estudio está ya casi hecho para que pronto puedan inaugurarse algunas en las escuelas nacionales; el «estudio del programa mínimo» a desarrollar en nuestras escuelas, teniendo en cuenta la verdad de lo que son, de lo único que pueden ser; y el «estudio del niño», física y psíquicamente comenzando por los elementos más sencillos, y más fáciles...

Para cada uno de esos puntos y de los que vayan saliendo se necesita un núcleo de aficionados y una persona técnica, que quieran dedicar a su especialización sus momentos de ocio, sin que ello presuponga olvido y descuido en las funciones generales. El señor Capó cuenta ya con ofrecimientos sinceros y cordiales de personas competentísimas. Sólo falta, y eso es lo que pide, que los maestros se anucleen, se reúnan en grupos por afinidad de trabajo, y que pronto todo lo que hoy son proyectos sean hechos, que eleven el magisterio y le pongan en el lugar de verdadero director de los pueblos, que es el que le corresponde.

El gran ideal—dice el conferenciante—del maestro balear, ha de ser querer ser un ejemplo para el resto de España. Por multitud de circunstancias estamos en situación de serlo. Un esfuerzo más y ponemos nuestro camino de lucha por el ideal.

Agradecemos los sacrificios que han hecho los maestros asistentes, da por terminada su labor.

Los asistentes conmovidos premiaron a

# INFORMACION LOCAL

labor cordialísima, sincera y patriótica del benemérito conferenciante con largos aplausos. Después quedaron en grupos comentando tantas ideas como le han sido sugeridas estos días, y proponiendo realizar cuanto sea posible.

Han asistido a las conversas los siguientes maestros:

Gabriel Comas de Palma, Rafael Colom de Buñola, Francisco Beltrán de Costitx, Efigenia Faltrull de Mercadal, Agustín Puigserver de Biniali, Aurora Arnica de Lloseta, Margarita Triay de Binariix, Antonio Vidal Pons de Palma, Cristóbal Barceló de San Miguel, Francisca Catañá de San Miguel, Magdalena Garau de Palma, Jaime Morro de Gaimari, Antonio Salles de Palma, Miguel Salvá de Santa María, Margarita Oliver de Binisalem, Margarita Busquets de Consell, Juan Salom de Büger, José Balaguer Palou de Capdella, Jaime Rosselló de Palma, Josefa Esades del Arenal, Juana Vidal Pons de Muro, Josefa Martorell Mora de Esporlas, Juana M.<sup>a</sup> Amengual de Establiments, Andrea Juan Verdadera, de Lluchmayor, Romualdo Claveros de Puigpuñent, Miguel Martínez de Llubi, Juan Vidal Vaquer de Felanitx, Apolonia Adrover de La Puebla, Amalia Iglesias de Petra, Mateo Melis de Petra, Bartolomé Herades de Palma, Bartolomé Oliver de Palma.

Francisca Ripoll de Palma, María Capó Barceló de La Real, María Magdalena Ramis de Manacor, Pedro Barceló Capó de Muro, Catalina F. Labandera de Algaida, Juan Lladó de Algaida, Francisco Huguet de María, Magdalena Oliver de Büger, Antonia Morlá Truyols de Valldemosa, Juan Herrasa de Palma, Francisco Vidal de Palma, Juana Salvá de Manacor, Manuella Forteza de Buñola, Bartolomé Mir de Porreras, Antonio Homar de Moscarí, José Massot de Marratxí, María Francisca Isern de Palma, Antonio Homar de Felanitx, Antonio Mercadal de Palma, Juan Ramis de Palma, Juana M.<sup>a</sup> Ferrá de Palma, Mateo Lauter Oliver de Ca's Concos, Salvador Suire de Santa Margarita, Antonio Gelabert Cano de Palma, Angel Morado de Palma, Juan Sastre de Pollensa, Bartolomé Pons de Biniamar, Mateo Palmer de Porto Colom, Pedro Fornés de Inca, Bartolomé Brunet de Palma, Carmen Angelet de Porreras, Antonio Mesquida de Inca, Catalina Ginard de Palma, María Amorós Ferrer de Palma, María Vaquer Salvá de Palma, Ramón Martínez de Palma, Mateo Vanrell de Lorito, Pedro M.<sup>a</sup> Ventayol de Artá, Pedro Horrach Puig de Campos, Francisco Bonassar, de Infioteria, Margarita Coll Bordoy de Palma, duan Bta. Crespi de Carutxó, Magdalena Rullán de Llubi, Sebastián Hornas Ferrando de Santanyi, Joaquina Dagas de Pollensa, Bienvenida Roca de Palma, Antonio Llull Mir de Consell, Constanza Ribé de Sineu, Magdalena Lladó de Establiments, Concepción Dagas de Pollensa, Andrés Ferrer de Artá, M. Vila de Palma, María Soledad Felany de Palma, Joaquín Ferrer de S'Arracó, Rafael Jaume del Plá de Na Tesa, Margarita Martorell de Esporlas, Bartolomé Moner de Sóller, Ramón Morey de Binisalem, José Rosselló de San Juan, Catalina Pujol de Lluchmayor, Francisca Pujol de San Juan, Miguel Riera de Sineu.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto Martes 5

**Entradas.**—Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con 78 pasajeros y carga general, entre ella, 600 sacos de harina, 240 sacos de azúcar y 10 bidones de aceite de oliva.

—Procedente de Ciudadela, el vapor «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con 9 pasajeros y carga general.

—Procedente de S. Tropez (Francia) y escalas, entró de arribada en este puerto, el pailebote de esta matrícula «Nuevo Palma», patrón don Juan L. Nadal, con un cargamento de troncos de pino con destino a Casablanca.

**Salidas.**—Para Valencia, a las 6 de la tarde, el vapor correo «Rey Jaime II», con pasaje y carga general.

—Para Ciudadela, a las 7 de la tarde, el vapor correo del mismo nombre, con pasaje y carga general.

—Hoy saldrá, a las 7 de la mañana, para Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», dicho buque estará de regreso por la tarde de hoy.

### Quedaron despachados

—Para Bona (Argelia) el pailebote «Mallorquín».

—Para Bona, con lastre, el pailebote «Antonia Alcina».

### Crónica del puerto

—Se hallan en expectación de destino los pailebotes «Luis Matutano», Mario» y «Jaime»; las balandras «Miguel Pequeño», «Herminia» y «Ramona».

—Ha sido amarrado al muelle, el laúd «Virgen del Carmen Pastora», una vez limpiado de fondos en la dársena del Moll.

### Servicio de vapores correos de Baleares

#### MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 20'30.  
De Barcelona para Palma a las 20'30.  
De Valencia para Ibiza a las 20.  
De Palma para Cabrera a las 7.  
De Cabrera para Palma a las 14.

## Gobierno civil

La entrevista celebrada ayer mañana, por los periodistas que hacen información en el Gobierno civil con el Gobernador interino D. Pedro Llobera, fué bastante extensa.

Quiso en ella el Sr. Llobera exponer a los representantes de la prensa un amplio bosquejo de lo que ha sido y ha de ser su actuación, mientras esté encargado del mando de la provincia.

A dos aspectos principales se refirió ayer en su conversación el Sr. Llobera: a la cuestión de subsistencias y al juego.

En cuanto a la primera, nos dijo el Gobernador que si siempre es obligación de toda autoridad velar por el mejor estado de sus subordinados esta obligación se aumentaba cuando la autoridad recae en quien, por ser del mismo país, conoce más directa y personalmente las necesidades públicas.

Por ello se considera el Sr. Llobera obligado a vigilar directa y cuidadosamente las cuestiones que atañen a las subsistencias, ya que es éste uno de los asuntos que afectan más directamente a todos.

El Gobernador nos dijo que deseando que la exportación de productos no fuera en perjuicio del abastecimiento isleño prohibió el embarque, con motivo de las fiestas pasadas, de volatería y huevos; y como supiera que si bien no se embarcaban por el puerto de Palma se exportaban por el de Alcudia, se dirigió al Administrador de aquella Aduana, primero telefóricamente y luego por medio de comunicación, extendiendo a aquella oficina las órdenes anteriormente dadas.

Pasadas las Fiestas y Fiestas, se propone el Gobernador dedicar suma atención a este problema.

Tengo citado, nos dijo, al Alcalde de Palma, con objeto de tratar de esta cuestión de las subsistencias, y el primer artículo que cuento tratar es el del pan, ya que es éste uno de los de primera necesidad que más debe estar al alcance de todos los bolsillos.

Una vez esté esto resuelto me ocuparé de los demás artículos alimenticios; y para el éxito de la campaña que voy a emprender, creo no me ha de faltar el concurso del Alcalde y del Ayuntamiento y aspiro también a conseguir el apoyo de la prensa, que sé siempre está dispuesta a colaborar a cuanto es beneficioso para el pueblo.

En cuanto al juego ya saben Vds. cuales son las órdenes que di al encargarme del Gobierno civil y es también de Vds. conocido el hecho de haber ordenado la

instrucción de expediente a un individuo de la policía, por no haber atendido mis órdenes en esta cuestión.

Considerando, empero, que la obligación de quien regenta una provincia no debe ser concretar su actuación a la capital, sino también a las demás poblaciones, procuré inquirir lo que sucedía en los pueblos de Mallorca, especialmente los más importantes, y como supe que en muchos de ellos se jugaba tomé mis medidas.

Aunque ya había publicado, a raíz de mi toma de posesión, una circular en el «Boletín Oficial» advirtiendo a los Alcaldes cual era mi norma, envié a llamar a los Alcaldes de los pueblos más importantes en que sabía se jugaba.

Aquellos acudieron a mi llamamiento y a mi requerimiento me ofrecieron impedir a todo trance el juego en las poblaciones de su respectiva jurisdicción.

Conviene hacer constar que al despacho de este Gobierno acudieron Alcaldes de distintas filaciones políticas, pues como al ocupar este cargo entiendo debo despojarme de todo partidismo me interesa que nadie pueda creer que obro movido por pasión política.

Hecha la promesa citada por todos los Alcaldes que a este despacho acudieron confió en su intervención, pero después he sabido que si bien en casi todos se ha cumplido, no ha sucedido así en Sóller, donde después de algunos días se ha reanudado el juego.

Conocedor de ello y teniendo la absoluta convicción de que se faltaba a mis disposiciones he impuesto sendas multas de 150 pesetas a dos sociedades de Sóller.

En cuanto al Alcalde por no haber atendido mis indicaciones no lo he multado, como pudiera haberlo hecho y como lo hubiera hecho, por tratarse de una persona y de una población de filiación política tan definida; y me he contentado con conminarle con la imposición de una multa de 500 pesetas, si el caso se repita. Si ello sucediera será inexorable, y lamentado mucho por las razones antes citadas, que haya sido Sóller precisamente la primera población en que se haya registrado lo que les he referido.

Terminó ayer su entrevista el Sr. Llobera, anunciando que, a partir de hoy, recibirá a los periodistas en su despacho a la una de la tarde; y solicitando que la prensa preste a la autoridad su calor y apoyo para cuanto repercute beneficio para los ciudadanos.

celebró en Madrid el mes de Marzo último.

De una carta de la Compañía Transmediterránea, explicando los motivos que le obligaron a alterar una de sus expediciones a Ciudadela el mes de Mayo último.

Y del oficio de la Dirección General de Correos y Telégrafos en el que contestando a los requerimientos de esta Cámara para que se concediera a la Compañía Iberica de Telecomunicación la instalación del servicio radiotelefónico entre Baleares y la Península, se da cuenta de haberse manifestado a dicha Compañía no ser posible acceder a su petición por haber sido concedida por R. O. de 30 de Abril último una prórroga de cuatro meses a la entidad contratista para llevar a cabo las instalaciones contratadas; asunto que la Cámara no dejaba de la mano para ver el resultado en su día y proceder en consecuencia.

Seguidamente se dió cuenta de la protesta de la Presidencia de esta Cámara ante los Poderes públicos al tener noticia de la reciente renovación de los créditos concedidos a los comerciantes mallorquines por los saqueos cometidos el año 1919, sin que haya sido atendida la solicitud de indemnización a los comerciantes mallorquines en caso igual, y de los trabajos que han vuelto a reproducirse para conseguirla.

También se dió lectura a los telegramas cruzados con el Excmo. señor Ministro de la Gobernación respecto al perjuicio que hubiera representado al comercio e industria la supresión de la correspondencia en los trenes expresos, mayormente para Mallorca que ya sufre retrasos considerables por la intermitencia de sus comunicaciones marítimas con la Península; manifestando el Ministro haberse reanudado dicho servicio.

Procedióse a continuación a llenar las vacantes que por cese reglamentario habían dejado en la Cámara y otras Corporaciones en donde la representaban los Vocales señores Ferragut y Canet, y en votación secreta y por los votos de todos los presentes quedaron hechas las siguientes substituciones:

Para miembro de la Cámara y como perteneciente a la Sección de Navegación, don Bartolomé Enseñat y Alemany.

Para id. id. y como perteneciente a la Sección de Comercio, don Damián Mulet.

Para Vocal en la Junta de Obras del Puerto, don Luis Pascual y Bauzá.

Para Vocal en la Junta Provincial de Sanidad, don Miguel Planas y Rosselló.

Fué aprobado el dictamen a la instancia que para ampliar el terreno que ocupa el «Club España» en el muelle del puerto de Palma, tiene presentada el Presidente de dicha Sociedad don Bartolomé Puig.

Últimadas las operaciones del Censo Electoral de la Cámara formado para el presente año de 1921-22, se resolvió exponerlo al público a efectos de reclamación en la forma reglamentaria.

Por último el señor Madico pasó a ocuparse del asunto de las Comunicaciones marítimas, y haciendo referencia al resultado de las gestiones realizadas por las Fuerzas vivas cerca de la Delegación de la Transmediterránea en ésta manifestó que además de haber ofrecido dicha Compañía la aplicación de los siguientes precios para los pasajes

- Plas 50'00 en 1.<sup>a</sup>
- » 32'50 en 2.<sup>a</sup>
- » 17'50 en 3.<sup>a</sup>
- » 10'00 en cubierta.

ofreció también estudiar y modificar—de acuerdo con esta Corporación—las tarifas de fletes, procurando ajustarse a las de cabotaje ordenadas por Real decreto (inserto en la «Gaceta» del 25 octubre de 1917) para la travesía Barcelona-Valencia a las cuales hizo alusión esta Cámara de Comercio en su instancia al Excmo. señor Ministro de Fomento fecha 24 enero de 1921.

Finalmente se declaró abierto el periodo de vacaciones, manifestando la Presidencia que durante él la Mesa despachará los asuntos de trámite corriente, poniéndolos en conocimiento de la Cámara en la primera sesión que ésta celebre, sin perjuicio de reunir al Pleno—durante el citado periodo—para resolver cualquier asunto urgente y de trascendencia que acaso se presentara.

Se levantó la sesión.

### Los comerciantes mallorquines en Francia

Continuando las gestiones que tiene realizadas, esta Cámara de Comercio ha expedido el siguiente telegrama:

Madrid  
Excmo. Mayordomo Mayor Palacio.  
Verdaderamente interesada esta Cámara Comercio en afianzamiento y defensa intereses comerciantes mallorquines residentes en gran número en Francia, adhiérese a exposición que con fecha Junio último Ayuntamiento esta Isla elevan a S. M. el Rey rogándole se sirva interponer su influencia cerca del Gobierno francés para que se cumpla el Convenio Franco-Español de 1862 que exime a nuestros compatriotas de la contribución extraordinaria que por beneficios de la guerra ahora se les exige y suplico a V. E. tenga la bondad de transmitir los expresados deseos al Augusto primer español tan compenetrado con toda aspiración justa de sus súbditos.—El Presidente, José M.<sup>a</sup> Madico.

### Aprendiz

Se necesita.—Casa Bnades. P. A. Maura, 2.

## Del Carnet

Ayer mañana llegaron de Barcelona el canónigo don Martín Llobera y el jefe de las oficinas de la «Isleña Marítima» en la Ciudad Condal don Sebastián Rosselló.

Esta noche saldrán para Barcelona, de paso para París, la marquesa de Zayas y sus bellas hijas Inmaculada y Pilar. Las señoras de Zayas marcharán a la capital de Francia para asistir a la boda de su hijo y hermano, don Alfonso. La ceremonia nupcial se celebrará el próximo día once.

Después de haber permanecido algunos días en Palma, ha emprendido viaje de regreso a Ciudadela don Mateo Massanet Peris, Director-propietario del periódico «Iris» que ve la luz pública en aquella población mahonesa.

Ha marchado a Bélgica al objeto de visitar las Escuelas Agrícolas de aquella Nación, nuestro colaborador el ingeniero don Ernesto Mestre, acompañándole el propietario don Bartolomé Vaquer.

El señor Mestre reflejará en estas columnas las impresiones de su viaje por tierras de Bélgica.

Después de haber permanecido en Palma varios días, al lado de su familia, embarcará esta noche, para Barcelona y Lérida nuestro particular amigo el sobrestante de Obras públicas, afecto a la referida población catalana, don Miguel Oliver Rullán, acompañado de su señora esposa.

## Las clases en las escuelas

### Una circular de la Inspección Provincial

El Inspector-Jefe Provincial de primera enseñanza de Baleares don Juan Capó ha dirigido a los maestros nacionales de Baleares la siguiente circular:

«Con fecha del próximo pasado mes de junio se ha recibido hoy en esta Inspección un oficio del Rectorado que dice lo siguiente:

«Vistas las numerosas y fundamentadas peticiones hechas a este Centro respecto a la inconveniencia de dar clase por las tardes en algunas poblaciones durante esta época, este Rectorado autoriza a V. S. para que permita a los maestros nacionales dejen de dar clase por la tarde, desde el 1.<sup>o</sup> del próximo mes de julio hasta las vacaciones estivales, en aquellas localidades en que así lo exijan las condiciones de su clima, de su terreno, de sus locales, o lo numeroso de su asistencia escolar.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Barcelona 28 de junio de 1921.—El Rector, el Marqués de Carulla.—Rubricado.—Ilte. Sr. Inspector Jefe de 1.<sup>a</sup> enseñanza de la provincia de Baleares.»

Lo que se hace público para conocimiento de los señores maestros.—Palma 4 julio de 1921.—El Inspector Jefe, Juan Capó».

## Militares

### Servicio de la Plaza para hoy

Parada—Palma.  
Jefe de día—El Teniente Coronel de Palma don Baquero de la Portilla.

Imaginería—El Teniente Coronel de id. don Miguel Llompart.

Hospital y provisiones—9.<sup>o</sup> Capitán de Artillería.

Vigilancia—Zona oriental—Tercer Oficial de Palma.

Zona occidental—4.<sup>o</sup> Oficial de id.

Destinos—Ha sido designado para desempeñar el cargo de Gobernador Militar de Ibiza el Coronel de Infantería don Feliciano Pérez Fejido.

—El Capitán Médico don Francisco Cas tejón Saclaustra, del Regimiento Infantería de Mahón, a la Jefatura de Sanidad Militar de Menorca.

Matrimonios—Ha sido concedida licencia para contraer matrimonio al suboficial de la Comandancia de Artillería de Mallorca don Antonio García Garau con doña Jerónima Vidal Amengual.

Sueldos y Gratificaciones—Ha sido desestimada la petición de mejora de sueldo por los servicios que venía prestando al Maestro Armero del Regimiento Infantería de Palma don Manuel Bernal Torres.

Créditos—Se conceden para la reforma de la planta alta del Cuartel de Santiago de Mahón.

Real Decreto—Regulando los destinos de los Jefes, Oficiales y asimilados, que sean destinados a los Cuerpos y unidades de las posesiones de Africa.

Pensiones—A doña Antonia Gari Salas le ha sido concedida la pensión de 400 pesetas anuales en concepto de viudedad del Alferoz don Ricardo Rius Fiol y a doña Ana Fernández Martínez la de 620 como viuda del Oficial Celador don Julián Portell Tosquellas.

Oficinas Militares—El escribiente don Victoriano Cubi Pons ha sido destinado a las Oficinas de Intendencia de la tercera región.

Destinos Civiles—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las vacantes de Aforador de consumos, seis vigilantes de consumos y una de guardia municipal del Ayuntamiento de Ibiza, cuyas plazas pueden solicitar licenciados del Ejército.

## El Laboratorio del Colegio Médico

Para esta tarde está convocada la Junta General, con carácter extraordinario, del Colegio Oficial de Médicos.

La sesión de hoy es continuación de otras ya celebradas, entre ellas la del sábado pasado, a que hacemos referencia en una información del mismo día.

En estas sesiones se han tratado diversos asuntos de interés para la clase médica y probablemente en la de hoy le llegará el turno a la cuestión del Laboratorio del Colegio Médico, que abordó el Dr. don Julián Alvarez, publicamente, en la citada información.

Respecto a este asunto del Laboratorio tuvimos ayer ocasión de departir con el Presidente del Colegio Médico nuestro distinguido amigo don Bernardo Obrador.

Las manifestaciones que nos hizo el señor Obrador son las siguientes:

Teniendo el convencimiento de que el Laboratorio hace tiempo no cumple con los compromisos contraídos ni satisface las modernas exigencias que la ciencia médica demanda, por múltiples razones (que no es este momento oportuno señalar) a pesar del reconocido y abnegado trabajo de los dignos y estimados colegas que «gratis et amore» y dando prueba evidente de un interés altruista para la ciencia médica jamás debidamente reconocido y que cumple deberes estrictos haciendo público para su satisfacción, en Junta general ordinaria celebrada por el Colegio Médico en el mes de Enero de este año, y después de serena y reflexiva controversia, se acordó por unanimidad, entendiéndose que la organización del Laboratorio suponía la aportación de fuerzas de que el Colegio médico carece, hacer un inventario de cuanto constituye hoy el Laboratorio y proceder luego, si ello es posible, a su enagenación.

A la citada Junta general asistieron, entre otros colegas, cuantos han intervenido directamente en el Laboratorio. Allí estaban don José Sampol, don Jaime Comas, don Miguel Sureda Blanes, don Emilio Darder y don Antonio Oliver Frontera.

La asistencia y la conformidad de estos médicos en el acuerdo tomado evidencia la razón y justicia que asiste al Colegio en la adopción del mismo.

Claro está que al hablar en el Colegio del Laboratorio y tomar acuerdos se refieren éstos exclusivamente a lo que es nuestro y es pueril y de mal gusto suponer que pretendemos enajenar lo que sea de propiedad ajena.

La Corporación médica respeta y no rehuye jamás sus compromisos.

Tenemos en depósito y bajo inventario todo lo que es de la Diputación y se conserva en buen estado, y estamos dispuestos a retornarlo a la Corporación Provincial el día que por ésta seamos requeridos a hacerlo.

En las Juntas generales ordinarias es donde precisamente se tratan todas las cuestiones que afectan a la Corporación médica, se avisa previamente a todos los colegas y resulta muy cómodo no asistir y luego comentar y protestar de los acuerdos recaídos, con exhibiciones en la prensa no profesional cuando mas valiera explicar en el remordimiento la voluntaria dejación de un deber.

Debo rechazar, por razón de mi cargo, y con ello no interpretar el sentir de mis compañeros de junta a la vez que el de los estimados colegas que asistieron a la Junta General en que se trató del Laboratorio, la maliciosa suposición de que en este asunto del Laboratorio hay triquiñuela personal puesta al servicio de intereses particulares. Sobre esto solamente debo recordar lo que no hace muchas semanas decía el señor Alvarez en un comunicado en la prensa «Calumnia que algo queda»...

No he de incurrir en la vulgaridad de enumerar la importancia que tienen los laboratorios ni la preparación de sueros y vacunas por ser ello ya del dominio público.

Esas fueron las declaraciones del señor Obrador y para mañana, seguramente, conoceremos el resultado de lo que haya sido la deliberación y acuerdo de hoy en el Colegio Médico.

## Cámara de Comercio

### Ultima sesión

Presidió don José M.<sup>a</sup> Madico y asistieron los señores Bonet, Salom, Bonnin, Juncosa, Casanovas, Corró, Castañer, Alzamora, España, Esteve, Quesada, Colom y Jaume; y se excusaron los señores Mulet y Puerto.

Después del despacho ordinario, la Cámara quedó enterada:

De la recopilación de los informes de la Cámara de Comercio de Barcelona y de otras entidades relativas al palpitante asunto del proyecto de Ley de transportes, obras públicas y fomento de la riqueza nacional, cuyo desarrollo en el Parlamento esta Presidencia ha venido siguiendo con el consiguiente interés.

De la correspondencia recibida del Excelentísimo señor don Antonio Maura, Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid y Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, referente a la modificación de la Ley de Utilidades a las Sociedades colectivas y comanditarias simples que por fin acaba de ser aprobada en el Senado en el sentido acordado como consecuencia de la Asamblea que con la cooperación personal de esta Cámara se

# Campeonato de Boxeo del Mundo

Por nuestras crónicas y extensa información telegráfica publicada, conocen los lectores de EL DIA los preliminares, detalles y resultado del encuentro Dempsey-Carpentier, que ha dado al primero el título de Campeón del Mundo.

Tan excepcional lucha creemos merecer ser conocida en todos sus detalles, y por ello no dudamos en reproducir lo que referente a ella ha publicado la gran prensa.

## Preparativos para la lucha

Carpentier se presenta al público, acompañado de Decamps. El boxeador francés parece tranquilo, sonríe a las aclamaciones de la multitud. A los pocos minutos, al aparecer Dempsey, estalla una ovación interminable. Los dos adversarios se estrechaban la mano.

Se procede a pesar a los boxeadores y la balanza marca 172 kilos para Carpentier y 183 Dempsey.

Los dos luchadores suben al «ring» envueltos en sendas batas. Se sortean los guantes, y después de bien examinados, los dos boxeadores se los colocan. Tanto Carpentier como Dempsey dan la impresión de que no han perdido la tranquilidad.

El director del combate los llama y durante algunos segundos habla con ellos para darles las últimas instrucciones.

Carpentier y Dempsey se saludan con la cabeza y se separan en seguida. A las 15-18 suena la campana.

## Empieza el combate

Primer «round».—Carpentier entra con el puño izquierdo, y Dempsey esquiva el golpe. Carpentier da un «uppercut» por la derecha. Dempsey da un «crochet» por la derecha en la cabeza, lo que hace vacilar a Carpentier. Este contesta con otro «crochet» por la derecha, que alcanza a Dempsey por debajo del ojo izquierdo.

En un cuerpo a cuerpo, Dempsey da un «uppercut»; Carpentier falla un «crochet» por la derecha en la cabeza.

Segundo «round».—Carpentier da el primer golpe y Dempsey le golpea en el cuerpo. El campeón americano recibe varios golpes por la derecha y la izquierda en la cabeza. Dempsey reacciona y golpea varias veces a Carpentier en el pecho y después en la cabeza. El francés vacila y al terminar el «round» parece algo fatigado.

Tercer «round».—Dempsey ataca por la izquierda y luego por la derecha y alcanza dos veces a Carpentier en la cabeza. El francés vacila de nuevo. Su combatividad parece desde este momento considerablemente disminuida. Inicia todavía algunos ataques; pero sus golpes son débiles. Dempsey ataca de nuevo por la derecha y por la izquierda, golpea la cabeza y el pecho de Carpentier, el cual, al terminar el «round», aparece seriamente alcanzado.

## Dempsey, campeón

Cuarto «round».—Carpentier ha perdido muchas energías, y así se nota por su aspecto cuando la campana anuncia la reanudación del combate. De nuevo es atacado duramente por Dempsey, que golpea sin interrupción. Un minuto y diez y seis segundos después de empezar el «round», Dempsey da a Carpentier un golpe con el puño derecho en el lado derecho del maxilar, que pone definitivamente a Carpentier fuera de combate.

Una inmensa ovación saluda la victoria del campeón americano, que es aclamado ruidosamente.

Mientras se contaban los segundos, Decamps miraba ansiosamente a su querido Georges, que había caído en la lucha. Dempsey, a algunos pasos del vencido, continuaba con el puño derecho dispuesto a terminar su obra.

Carpentier pudo levantarse penosamente.

El segundo decisivo ha transcurrido ya y Descamps avanza hacia Carpentier, lo levanta y le tiene en sus brazos.

Durante tres minutos estuvo sin conocimiento, y transcurridos otros diez apenas si podía sostenerse. Sin embargo, sonreía a todo el mundo y estrechaba las manos que se le tendían. La primera fue la de su adversario Dempsey.

## Detalles del combate

La impresión más generalizada es que Dempsey ha llevado ventaja durante todo el combate, martillando el cuerpo a Carpentier y obligándole repetidamente a éste a retroceder hasta la cuerda.

Si no hubiera sonado el «gong» en el preciso momento de lanzar Dempsey su «uppercut» del tercer «round», seguramente hubiera quedado «knockout» el boxeador francés.

Al final del cuarto «round» Carpentier quedó tumbado en la alfombra durante nueve segundos.

Al ponerse nuevamente de pie recibió en el acto el golpe postero, cayendo de cara sobre la alfombra, abiertos los pies y las piernas, sin hacer movimiento alguno.

En los primeros «rounds» se veía ya que Dempsey dominaba al campeón francés, a quien golpeaba con extraordinaria fuerza y velocidad. Carpentier se defendía con gran valor y maravillosa agilidad; pero por mucho que ésta fuese, no le permitía evitar los golpes con que Dempsey le martilleaba la cabeza y el pecho.

Al terminar el tercer «round», Dempsey dominaba ya por completo, y el rostro de Carpentier estaba hinchado y ensangrentado.

El final del combate fué verdaderamente dramático y emocionante.

El público, de pie, seguía ansioso y jadeante las últimas peripecias.

Declarado vencido Carpentier, por haber quedado sin levantarse los diez segundos que marca el reglamento, el vencedor se inclinó sobre él y le ayudó a levantarse, conduciéndole hacia su campo, en donde se le dió de beber a Carpentier una copa de cordial, que acabó de reanimarle.

El gentío, de pie, gesticulaba ovacionando y aplaudiendo.

Las mujeres daban gritos de espanto y de lástima al advertir la sangre que manaba de uno de los ojos de Carpentier.

Hablando con los representantes de la Prensa, el vencedor ha declarado que Carpentier es valiente. «Me ha puesto—añadió—en situación difícil, y he tenido que hacer grandes esfuerzos».

## La noticia en París

Una muchedumbre enorme se apiñaba en el centro de París ante los transparentes de periódicos, en espera de las noticias del «match» de Carpentier con Dempsey.

A las ocho y treinta y tres se supo en los bulevares que había comenzado ya el combate.

Algunos minutos más tarde la sirena encargada de participar a la población parisiense el resultado de la lucha (victoria de Dempsey, tres toques; victoria de Carpentier, cuatro toques) empezó a tocar.

Al llegar al tercer toque el gentío quedó con el alma en un hilo en espera del cuarto; pero este no sonó, sino que la victoria de Dempsey quedó inmediatamente confirmada por el estallido de tres petardos.

La noticia de la derrota del popular campeón francés se supo, pues, con extraordinaria rapidez en toda la capital y alrededores, tanto más cuanto que al oírse el último toque de la sirena y el último petardo volaban ya sobre París varios aeroplanos, desde cuyas barquillas caían papelititos anunciando el resultado del «match».

La población parisiense ha quedado muy apenada por la derrota de Carpentier, que gozaba de las generales simpatías y en cuya victoria todos confiaban, a pesar de la diferencia de peso que tenía con Dempsey.

# GRAND HOTEL y Sucursal VILLA VICTORIA

Siendo un gran número de mis distinguidos clientes que me habían solicitado la reapertura del **Restaurant** y con el deseo de complacerles desde el DOMINGO 26 empezará esta nueva dependencia la que ofrezco al público. **Siendo su entrada por la Plaza de Weyler.**

**Cubiertos a precios fijos desde Ptas. 5, 6 y 7'50**

LANGOSTA EN VIVERO

Escogida Carta

Selectos Vinos

Todos los días durante las FERIAS Y FIESTAS se sirven **Helados, Refrescos y Biscuit Glacé**

Original orquesta de ZINGAROS desde las 4 tarde a 11 noche

nisalem y Manacor han sido denunciados tres individuos, por infracción del Reglamento de carreteras.

## Becerrada

### de la Cruz Roja

Organizada por la ambulancia de la Cruz Roja y a beneficio de la misma, se efectuará una becerrada el día 17 de este mes.

Se lidiarán cuatro hermosos becerros erales de la ganadería Carreros, actuando de matadores dos conocidos y distinguidos aficionados.

Ha salido ya para Salamanca la comisión encargada de efectuar la compra del ganado que ha de torear.

De constituir el personal de cuadrillas se ha encargado, de común acuerdo con los iniciadores, el «Club Granero» sociedad que no repara en desvelos y sacrificios para conseguir todo lo que redunde en beneficio de la fiesta taurina.

Esperamos que lo mismo la Cruz Roja que el «Club Granero» podrán apuntarse un nuevo éxito a los muchos ya conseguidos.

## Deportes

### La vuelta a Francia

En la segunda etapa: Havre-Cherburgo, la victoria correspondió a Bellenger, que cubrió los 364 kilómetros que separan una población de otra en 13 h., 7 m. y 50 segundos, o sea a una velocidad media de 27 kilómetros 714 metros por hora.

En el año 1914, Rossius, la terminó a razón de 29 kilómetros 870 metros.

Tras de Bellenger fueron llegando, con pequeños intervalos, Scieur, Heughe, Gerbaud, Sellier, Alarsine, Dhers, Degoughe, Lucotti y Degy.

En la clasificación general, o sea sumando los tiempos de las dos etapas, figura primero Scieur, seguido de Heughe, Degoughe, Sellier, Bellenger, Gerbaud, Christophe, Alavoine, Mottiat y Barthelemy.

Janer se clasificó 40 en la segunda etapa, pasando a ser el 50 de la clasificación general, figurando el vigésimo de la segunda clase y tiene tras de sí a 43 corredores.

Los reventones están a la orden del día; pueden atribuirse al calor y al mal estado de las carreteras.

La tercera etapa: Cherburgo-Brest, ganada por Scieur, comprendía 405 kilómetros, quedando por recorrer 3.916 kilómetros.

La cuarta etapa comprende 412 kilómetros, fáciles de recorrer por ser camino llano de Brest a Sables d'Olonne.

### El helicóptero Pescara

El ingeniero jefe de Marina, coronel Sabatier, subdirector de la Aeronáutica francesa y el capitán Delbeuge, del Servicio de los aviones nuevos de Francia, han llegado a Barcelona por vía aérea para presenciar las pruebas de recepción del «Helicóptero Pescara 2 R», que consistirán en una subida y bajada vertical y dos circuitos cerrados de un kilómetro cada uno.

El aparato Pescara hizo sus primeros vuelos verticales el 25 y 26 de mayo último. El actual aparato es de dos asientos y pesa vacío 680 kilos, y con el piloto, pasajero y bencina unos 880 kilos. Está provisto de un motor Le Rhone de 160 H. P.

### Un reto de Bover

El Campeón de España de velocidad y medio fondo ha dirigido a los corredores españoles la siguiente carta-reto:

«Palma de Mallorca 1 Julio de 1921.

En vista que el actual campeón de España, señor Valentín, no ha recogido el reto por mí lanzado en el periódico «España Sportiva», con objeto de tener una revancha ya que debido a la «panne» de mi máquina no pudieron ser medidas nuestras fuerzas en tan importante carrera, el interés que me indució proponer una nueva lucha con el referido señor, trataba solamente por el punto de honor, y no en ninguna clase de interés ni rencores que tenga en contra de su victoria.

El lanzar el reto significado veo que han contestado otros corredores que aceptan las mismas proposiciones que hice al referido corredor señor Valentín, pero debido de hacerles presente a todos lo que han recogido el guante que no me interesa tener una lucha con ellos en las mismas condiciones que ofrecí al señor Valentín, toda vez que no son los ganadores del Campeonato de España; pero esto

Acabamos de recibir un Nuevo Modelo

— DE —

# VASOS CRISTAL

Lisos, para Agua, tamaños grandes, con mucha base y fácilmente limpiables por entrar bien la mano en ellos

**SOLO POR 8 DIAS**

los detallaremos a un precio excepcional que luego será aumentado.

**3<sup>95</sup> ptas. la media docena**

¡¡Aproveche la ocasión antes de marchar al campo!!

# CASA BUADES

Colón, 33 y Plaza Antonio Maura, 2

## Cuarenta Horas

no quiere decir que tenga temer en tener un encuentro sino todo al contrario.

Ahora, anulando toda proposición hecha por mí al señor Valentín, propongo no solamente a los señores Saura y Pimouler, que han sido los que han recogido el guante, sino para salir de molestias reto a todos los corredores españoles en la siguiente forma:

Verificar un recorrido de 100 kilómetros en la carretera que mejores condiciones reúna para la prueba y precisamente en Palma de Mallorca y la salida se efectuará en 15 minutos de intervalo el uno del otro y concederé 5 minutos de ventaja a la salida al corredor que acepte, siempre que la carretera sea elegida por mí, y de batirme le pagaré los gastos de ida y vuelta viajando en tercera clase y la manutención de los días que estará en Mallorca no debiendo exceder a más de 15 días que son ya suficientes para el entreno, y en el caso de salir batido serán de su cuenta todos los gastos, también propongo apostarnos mil pesetas en la prueba, pero en este caso los gastos serían de su cuenta tanto de salir vencedor como vencido.

Si algún corredor acepta mi reto le prevego que solamente aguardaré quince días para la contestación y quince más para efectuar la prueba, pasados estos treinta días contados de la fecha, no estaré dispuesto, e igualmente hago presente no aceptaré otras proposiciones que me hagan en sentido contrario a la forma por mí indicada.—Miguel Bover.»

## Religiosas

Santos del día.—San Rómulo, obispo y mártir y santa Lucía o Luceya, virgen y mártir.—Esta santa era natural de Campania, una de las provincias de Italia. Ausentóse de su patria en tiempo que los emperadores Dioclesiano y Maximiano movieron su cruel persecución contra la iglesia, y refugiada a una de las ciudades de España, llamada en la antigüedad Julibriga, donde le pareció podría vivir tranquila para dedicarse a los ejercicios santos con que deseaba servir al Señor; pero corriendo la misma sangrienta persecución por ésta que por otras ciudades de España, delatada por cristiana, fué presa de orden del juez pagano.

Pasados veinte años de su cautiverio, estando una noche Lucía en oración, le reveló el Señor que convenía consumarse su carrera en su patria con la gloria del martirio.

Marchó Lucía a Roma, llegando en tiempo que corría tan veloz como sangrienta la persecución que suscitaron contra la iglesia los emperadores Dioclesiano y Maximiano; hizo públicamente confesión de la religión cristiana ante el tribunal del prefecto de la ciudad, llamado Elio.

Aplicó este tirano los más eficaces medios de ventajosas promesas y terribles amenazas para rendirla a que sacrificase a los dioses romanos, e insistió en sus porfias con particular empeño, hasta que viendo inútiles sus esfuerzos para vencer la constancia de la santa virgen, mandó degollarla el año 301 en el día 6 de Julio en que celebra la iglesia su glorioso triunfo.

Continúan hoy en San Juan al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las siete. Misas rezadas. Al anochecer rosario, sermón por el Rdo. P. Gabriel Tous, franciscano, ejercicio al Corazón de Jesús, Te-Deum y Reserva.

—Mañana en la iglesia del Santo Hospital, a las siete y media, al tiempo de celebrarse el santo sacrificio de la Misa, se dará principio a un piadoso novenario en preparación a la festividad de Nuestra Señora del Carmen. Al anochecer, expuesto el Santísimo Sacramento, se repetirá el mismo ejercicio con meditación; continuándose a la misma hora y en la misma forma en los días sucesivos.

**NO COMPRAR Platos NI Vasos sin antes visitar LA CARTUJA**

**LA CARTUJA**

**LA CARTUJA**

## Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía recomienda a los propietarios de fincas de la calle de la Rosa de esta Capital, que hayan de utilizar la alcantarilla recién construida en aquella vía soliciten dentro del plazo de diez días la construcción o reconstrucción de la acometida y empalme correspondiente, pues una vez repuesto el piso empoderado no será permitido levantarlo ni removerlo hasta transcurrido el plazo de cuatro años.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Palma 21 de Junio de 1921.—Francisco Barceló.

## GACETILLA

COMO OTRAS VECES.—Ayer por la tarde un pintor extranjero, trataba de trasladar al lienzo un aspecto de la Plaza del Mercado, cuyo labor era estorbada por un enjambre de chiquillos, sin que impidieran esto, dos guardias urbanos allí presentes.

Como no es la primera vez que esto ocurre, no estaría demás que el Alcalde «premiara» el servicio de aquellos guardias.

QUINTAS.—Se interesa se presenta en el Negociado de quintas de este Ayuntamiento al soldado repatriado Miguel Sargera Amengual para enterarle de un asunto que le interesa.

BORRACHO.—Por la guardia urbana ha sido conducido al depósito de Capuchinos, por haber, en estado de embriaguez, promovido escándalo en la vía pública.

HALLAZGO.—Por el vigilante nocturno particular de la calle de la Concepción han sido hallado en la vía pública cuatro paquetes de drogas.

Dichos paquetes se hallan en poder del Jefe de urbanos, señor Comas, quien, los entregará a quien acredite ser su dueño.

VACANTES DE GUARDIAS URBANOS.—La Alcaldía de esta ciudad hace público que teniendo que cubrirse algunas vacantes de Guardias Urbanos, se admitirán solicitudes en el despacho del Jefe de dicho Cuerpo hasta las doce del jueves, día catorce del corriente, con cuya

instancia se acompañará la cédula personal, la partida de nacimiento o fé de bautismo.

Los individuos que a juicio del señor Alcalde se hallen en condiciones, serán admitidos a los exámenes, que tendrán lugar el viernes, día quince del actual, a la hora once, en el Salón de Sesiones de este Excmo. Ayuntamiento, con sujeción a lo prevenido por el Reglamento vigente. El reconocimiento médico y talla se verificará el día catorce en horas de oficina.

DE HACIENDA.—En la Intervención de Hacienda se han puesto al pago los siguientes libramientos:  
Don Salvador Galmés . . . 6.740'64  
Señor Jefe de la Sección de Telégrafos . . . 1.089'66  
Don Miguel Juan Ribas . . . 329'34  
Señor Jefe de Vigilancia . . . 185'25  
Don Julio Inogés . . . 329'33  
Manuel Fiol . . . 405'16  
Señor Jefe de Seguridad . . . 49'40  
Presidente de la Audiencia . . . 2.000'00  
Señor Administrador principal de Correos . . . 981'09

CAMARA DE COMERCIO.—En la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, durante todo el presente mes, se hallarán expuestas las listas electorales rectificadas, correspondientes al presente año económico.

Las reclamaciones sobre inclusión o exclusión habrán de presentarse, en su caso, durante la primera quincena del próximo agosto.

INFRACCION DE CARRETERAS.—Por la Guardia civil de los puestos de Bi-

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

*Crisis total.-El Rey ratifica la confianza al señor Allendesalazar*

## El Gobierno en crisis

**La dimisión de Argüelles.—Cómo explican sus amigos la vida ministerial del Ministro.—La ruina del país y los proyectos de Lacierva.—O la bolsa o la vida**

Madrid 5 a las 14'45.—Los amigos del señor Argüelles explican en los siguientes términos la dimisión del ministro de Hacienda:

La entrada del señor Argüelles alejó y extinguió el conflicto que el Gobierno de que entró a formar parte tenía planteado.

Su estancia en el Ministerio ha sido muy accidentada, como debe suceder forzosamente en toda casa en que se cuenta con poco dinero.

La prueba de que Argüelles continuaría siendo ministro, si no se hubiese empeñado en dejar de serlo, es que este empeño no se modifica con una simple resignación patriótica, sino porque es una discrepancia fundamental, no sabemos si con otros, pero sí con el señor Lacierva.

Argüelles declara que el problema de Hacienda es muy delicado.

El Tesoro necesita dinero, pues cada día los gastos son mayores y mayores también las exigencias de dinero.

El ministro, aunque reconoce su legitimidad y perentoriedad, no puede atenderlos.

El problema de Marruecos está desangrando al Estado en unos 300 millones anuales.

El anticipo hecho a las Compañías coloca al Estado en una situación nada favorable, creándole una dificultad enorme.

Con todo ello se va creando un déficit, y esto y la necesidad de sucesivas emisiones van agravando la deuda en proporciones alarmantes.

No es el «crak» aún, pero se le parece mucho.

En esta circunstancia el señor Lacierva presenta sus proyectos que se elevarán a 20 mil millones.

Esto es sencillamente una ruina.

El Parlamento rechaza esos proyectos, pero en contra de él se apela al cierre de las Cortes; contra la falta de dinero se apela a la necesidad de atender al señor Lacierva para no quebrantar la unidad del Gobierno, y acaso la del partido conservador.

Argüelles iba haciendo su camino penosamente, cuando le salen al encuentro intimándole «la bolsa o la vida».

El ministro, consciente de sus deberes para con el país, cierra la bolsa y entrega generosamente la vida.

**La dimisión de Argüelles tiene importancia**

Madrid 5 a las 14'45.—Una alta personalidad política dice que la dimisión del señor Argüelles tiene gran importancia. No sería extraño que tal dimisión arrastrase la de otros ministros, porque el motivo de la dimisión les hace comprender la razón que asiste a Argüelles, con cuya opinión coinciden.

Piniés ha insistido también en su dimisión.

Los ministros dimisionarios entienden que hubiera sido una ficción mantener la situación equívoca que aplaza por pocos días el planteamiento de una cuestión, ante el temor de que durante el verano Lacierva trate de llevar a la práctica determinados proyectos.

**Manifestaciones de Argüelles**

Madrid 5 a las 14'45.—Anoche el señor Argüelles dijo ante un grupo de periodistas:

—Tengo recogidos todos mis papeles. Supongo que mañana daré posesión a mi sustituto. Mi actitud no debe extrañar a nadie, por haber expresado diferentes veces mi deseo de dimitir.

**Allende no da carácter oficial Piniés también se va**

Madrid 5 a las 14'45.—Los periodistas han observado que el señor Allendesalazar no ha dado carácter oficial a la dimisión del ministro de Hacienda.

Este, a quien los periodistas mencionaron la actitud del presidente, contestó:

—Pues soy ministro dimisionario irrevocable.

Madrid, 5 a las 14'45.—El ministro de Gracia y Justicia llegó al despacho del señor Argüelles.

Los periodistas le preguntaron si venía a despedirse del ministro de Hacienda, a lo que contestó el señor Piniés:

—También me voy yo y por las mismas causas que Argüelles. Me propongo hacer públicos, a su debido tiempo, los motivos que tengo para irme.

Aunque he guardado silencio, las causas son bien manifiestas: son mi disconformidad con el señor Lacierva sobre la implantación de algunos de sus proyectos por Real Decreto.

**Piniés y Sánchez Guerra.—Este se niega a apoyar a Allende**

Madrid, 5 a las 14'45.—El señor Piniés anoche visitó al señor Sánchez Guerra, el cual suscribió la actitud del ministro dimisionario, negando que el señor Allende nombre a ninguno de sus correligionarios para sustituir al señor Piniés.

**La crisis es honda**

Madrid, 5 a las 14'45.—Los caracteres que ofrece la presente crisis son muy graves.

Entraña una disidencia que se plantea dentro del partido conservador, cuyas consecuencias no pueden preverse hasta hoy, en que el señor Allende despacha con el Rey.

Después se celebrará un Consejo de Ministros, en el que quedarán definidas las actitudes respectivas.

**Maura aplaza su salida**

Madrid, 5 a las 14'45.—El señor Maura, que debía marchar hoy a Solórzano, es posible que aplaze su salida si el Gobierno acuerda plantear la crisis total.

**Lo que dice la Cierva**

Madrid, 5 a las 17'40.—El ministro de Fomento ha dicho que ignoraba los puntos en que se había planteado la crisis, y que no sabía la causa ni el origen de la salida de Argüelles.

Ha añadido que éste es asunto del Presidente del Consejo.

—Yo, continuó diciendo, no he intervenido en nada.

**La crisis total queda planteada**

**Allendesalazar anuncia su planteamiento**

Madrid, 5 a las 17'30 (Urgente).—Al salir de Palacio ha dicho el señor Allendesalazar que había presentado la dimisión total del Gobierno.

El Rey, ha añadido, celebrará consultas con los Presidentes de las Cámaras.

**Las consultas.—Sánchez Toca**

Madrid, 5 a las 17'30 (Urgente).—El Presidente del Senado señor Sánchez Toca, al salir de Palacio, ha dicho que debe continuar en el Poder el señor Allendesalazar.

**Bugallal no habla de personas**

Madrid, 5 a las 17'30 (Urgente).—El ministro dimisionario de Gobernación señor Bugallal al salir de Palacio dijo que no hablaron de personas, sino de problemas y de la situación de la Hacienda y que precisaba esclarecer la actitud del señor Lacierva respecto a los problemas de Fomento en relación con la Hacienda.

**Sánchez Guerra dice: O Allendesalazar o Maura**

Madrid, 5 a las 17'30 (Urgente).—El Presidente del Congreso señor Sánchez Guerra ha dicho que debe continuar gobernando el señor Allendesalazar, armonizando los criterios.

Si esto es imposible debe encargarse del Poder el señor Maura, que es la máxima autoridad de las fuerzas conservadoras.

**El proceso de la crisis**

**Las causas de dos dimisiones**

Madrid, 5 a las 18'35.—Planteada la dimisión, con carácter irrevocable, de los ministros de Hacienda y Justicia, los esfuerzos del señor Allendesalazar se encaminaron a hacer presión cerca del señor

Sánchez Guerra para conseguir al menos que el señor Piniés retirase la dimisión.

Los trabajos llevados a efecto por el Presidente no tuvieron éxito, porque los señores Argüelles y Piniés mostráronse obstinados en dimitir, fundándose en la incompatibilidad con el señor Lacierva a propósito de los proyectos de Fomento.

Ante tal situación, el Presidente resolvió plantear hoy la crisis total.

**La entrevista de Allende con el Rey**

Madrid 5, a las 18'35.—A las diez y veinte minutos de esta mañana, el señor Allendesalazar llegó a Palacio, para conferenciar con el Rey.

Dijo, al entrar, que se trataría de dar curso a la crisis.

A las once menos cinco minutos salió de Palacio, y dijo a los periodistas que le rodeaban:

—He expuesto al Rey la cuestión política, presentándole la dimisión de dos ministros a las cuales he unido la mía. Párceme que, en estas condiciones, no podía continuar siendo el jefe del Gobierno.

El Rey me dijo que quería consultar a los presidentes de las Cámaras y a algunas otras personalidades del partido conservador, las cuales serán los señores Lacierva y Bugallal.

**La consulta de Sánchez Toca**

Madrid 5, a las 18'35.—A las doce menos veinte minutos llegó a Palacio el Presidente del Senado, señor Sánchez de Toca.

Después de un breve diálogo con los periodistas, entró en la cámara regia. Sánchez de Toca salió de Palacio a las doce y veinte minutos.

Los periodistas le rodearon preguntándole:

—¿Qué ocurre ahora?

—Nada, contestó el Presidente del Senado; hemos hablado de cosas que ya saben Vds., y acerca de las cuales conocen mi opinión.

—¿Cuál es? replicó un periodista.

—Pues, que es muy probable que continúe Allendesalazar, terminó diciendo el señor Sánchez Toca.

**Un diálogo con Sánchez Guerra**

Madrid 5, a las 18'35.—A las doce llegó el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra.

Preguntado por los periodistas, contestó:

—Desde anoche no sé nada.

—Si V. quisiera hablar, interrumpió un periodista, podría decirnos algunas cosas de sustancia.

—A la salida les diré lo que sepa y lo que pueda decir, pues soy bastante claro en mis cosas, tanto en lo que hago como en lo que digo.

—Saldrá V. hecho un Presidente del Consejo, y nos facilitará la lista de sus ministros.

—No saldré presidente, terminó diciendo el señor Sánchez Guerra; ya lo verán Vds.

**La consulta del Presidente del Congreso.—Que se armonicen los puntos de vista**

A la una menos diez minutos, salía de Palacio.

Inmediatamente fué rodeado por los periodistas, entre quienes reinaba la mayor expectación.

El señor Sánchez Guerra les dijo:

—Ya me tienen aquí otra vez, en disposición de que me interroguen.

—¿Qué ha aconsejado V. al Rey? le preguntaron los periodistas.

—Después de exponer la actual situación de cosas que tiene grandes dificultades, he dicho al Rey que [debía procurarse a toda costa que continuara de jefe del Gobierno el señor Allendesalazar. Le he manifestado que yo estaba dispuesto a apoyar al nuevo gobierno que presidiera el señor Allendesalazar, como siempre lo he hecho. Mi criterio es este, y así lo he expuesto al Rey; que no podía mantener en el ministerio al señor Piniés ni dar otro nombre para sustituirle, mientras subsistan las causas que determinaron la dimisión del señor Piniés y la del señor Argüelles.

Añadió que debía procurarse que continué en el gobierno el señor Lacierva,

hermanando sus puntos de vista con los del gabinete ya sea el que siga o el que se forme.

Pero si fuese imposible la continuación del señor Allendesalazar en vista de las máximas dificultades planteadas, debía apelarse a la autoridad máxima de nuestro partido político, es decir al señor Maura, que es la suma autoridad.

Caso de que siga el señor Allendesalazar, estamos dispuestos a apoyarle, como siempre. El mismo Presidente, que lo ha reconocido en doscientos casos, podría citar en demostración la actitud mía.

Ahora bien: yo no puedo reducir al señor Piniés, ni sustituirle mientras no desaparezcán las causas que le han llevado a dimitir.

**Sánchez Guerra se encuentra con Lacierva**

Madrid 5 a las 18'35.—Al llegar aquí la conversación que Sánchez Guerra mantenía con los periodistas, llegó a Palacio el señor Lacierva.

—Vaya con Dios, le dijo sonriendo el señor Sánchez Guerra.

—Adios, amigo, contestó Lacierva, entrando seguidamente en Palacio.

El señor Sánchez Guerra montó en su auto, diciendo finalmente a los periodistas:

—Supongo que Bugallal coincidirá con mi opinión.

—Luego, ¿creo V. posible la continuación de Allendesalazar?

—No sé, contestó Sánchez Guerra; eso depende de que se armonicen los puntos de vista de Lacierva y los del Presidente sobre los problemas y dificultades presentes; tales como: los de Tánger, Barcelona, renovación del privilegio del Banco de España, problema general de Hacienda. Repito lo antes dicho; si ante las máximas dificultades no hay acuerdo, procede de la solución de la máxima autoridad, es decir, del señor Maura.

**La consulta de Bugallal**

Madrid 5 a las 18'45.—A las doce y veinte minutos llegó el señor Bugallal.

Los periodistas le comunicaron la opinión del señor Sánchez Guerra de que continuaría el señor Allendesalazar con todos los ministros.

—Caramba, ha exclamado Bugallal. Claro, es una opinión suya.

A la una salió de Palacio, diciendo a los periodistas:

—El Rey me ha expuesto la situación presente y las dificultades que había planteadas entre los ministros en relación con los problemas que todos conocen. No me ha hablado de personas ni de cosas, sino únicamente de la situación.

Un periodista le preguntó:

—¿Y cuál es el criterio de V.?

—No me atrevo a darles mi opinión.

En este momento entra el señor Lacierva en la Cámara regia. Como lo primero se trata de esclarecer las cosas ligadas con los ministerios de Hacienda y Fomento, habrá que esperarse a que las esclarezcan las personas encargadas de hacerlo.

Elas son el señor Lacierva y el Presidente del Consejo.

**La consulta de Lacierva**

Madrid 5 a las 18'45.—A la una menos cinco minutos llegó el señor Lacierva y permaneció con el Rey hasta la una y veinte minutos.

A la salida dijo a los periodistas:

—Hasta que recibí hoy el aviso del Presidente para que viniese a Palacio, no me había enterado del planteamiento de la crisis.

He dicho al Rey que no he tenido rozamientos ni con el Presidente ni con los Ministros. Mi deseo único es de que me permitan vaya adelante, claro está dentro de las facultades que se conceden a los gobiernos, presentando luego el resto a las Cortes. Han visto Vds. que todo se iba desenvolviendo con flexibilidad.

Considero inaplazables mis proyectos.

Mis empeños están en ver que continúe el señor Allendesalazar, es este mi deseo: continuar a su lado y trabajar con mucho gusto.

Consideraría una catástrofe nacional el abandonar los proyectos.

Yo estoy dispuesto a apoyar al que siga el mismo camino e impulsar la vida nacional.

Pidamos a Dios que nos ayude y seamos buenos.

No nos dejemos llevar de arrebatos y apasionamientos.

Aunque los liberales digan que no hablo más que de patriotismo, no tengo yo más que decir que Dios nos lo conceda a todos y todo se arreglará pues a España le sonreía la fortuna.

Apesar de las cosas extraordinarias que pasan, yo soy francamente optimista.

**Ratificación de poderes.—Consejo de Ministros**

Madrid 5 a las 18'45.—A la salida del señor Lacierva, el Rey quedó descansando.

Almorzó con los jefes y oficiales de su cuarto militar.

Al entretanto el señor Allendesalazar hizo algunas visitas, entre ellas a los señores Maura y Conde de Romanones.

A las tres y cuarto de la tarde el señor Allendesalazar ha vuelto a Palacio.

A la salida ha manifestado que el Rey le había ratificado los poderes y que a las cinco se reunirán los ministros en Consejo para tratar de la cuestión.

**Allendesalazar y Sánchez Guerra.—Nuevas manifestaciones**

Madrid 5 a las 20.—Después de la consulta celebrada en Palacio, el señor Sánchez Guerra celebró una conferencia con el señor Allendesalazar.

A la salida repitió las mismas manifestaciones que había hecho a los periodistas a la puerta de Palacio.

A las dificultades políticas de que habló el Rey, contestóle que debía apelarse a la máxima autoridad del señor Maura.

En esto llegó el señor Bugallal y Sánchez Guerra quedándose para salir juntos.

Mientras tanto, el Presidente del Congreso conversó con los periodistas a quienes dijo:

—Esta crisis era fatal, e independiente de las intrigas y conjuras. Debe ponerse en claro la situación de los ministros dentro del gabinete, pues aquellos definen los criterios sobre los problemas de transportes, el financiero, el social, el de los presupuestos, el del Banco, etc.

Hablo claro porque ha llegado la ocasión.

Lacierva supone que dirige la maniobra contra él. Anda en esto muy equivocado. Debe recordar que defendi su incorporación al Gobierno. Ahora creo que su concurso es imprescindible, pero delimitando los campos y actitudes. No doy ninguna importancia a que el señor Piniés forme parte del Gobierno. Piniés continuará según las actitudes de los otros. Tratando ponderativamente de las fuerzas en el Gobierno, yo tendría más un ministro y Bugallal dos, pero juntos tenemos 172 diputados. Sin participar del Gobierno, yo ayudo a los otros ministros.

**El Consejo de esta tarde.—Nota oficiosa**

Madrid 6 a las 0'20.—A las ocho de la noche el señor Fernández Prida ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«En el Consejo de Ministros celebrado esta tarde el Presidente ha dado cuenta de que el Rey le ratificó los poderes, persistiendo los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia en su propósito de dimitir. Se examinó la cuestión política, coincidiendo todos en la misma manera de ver. Se otorgó un amplio voto de confianza al Presidente del Consejo para que proponga al Rey la reforma del Gabinete en la forma que crea conveniente al país».

**Manifestación de Lacierva y Bugallal**

Madrid 6 a las 0'20.—El señor Lacierva ha dicho:

—Todo se ha arreglado, aquí no ha pasado nada. Todo se ha arreglado por unanimidad completa.

El señor Bugallal ha dicho:

—No puede decirse que no haya pasado nada, pero ha sido muy poco. El Presidente pensará la solución que ha de darse.

Luego ha añadido:

—Aquí viene bien la frase: paz, tranquilidad, fraternidad y disciplina.

**Gestiones de Allendesalazar**

Madrid 6 a las 0'20.—El señor Allendesalazar irá mañana a Palacio a las diez y media.

Ayer tarde al salir de Palacio fué al domicilio del señor Maura celebrando con él una larga conferencia.

Al salir se mostró reservadísimo.

### Una opinión de don Melquiades

Madrid 6 a las 0'20.—Don Melquiades Alvarez ha dicho:

—El Rey procede con perfecta rectitud constitucional, tratando de resolver la discrepancia que se ha presentado en el seno del Gobierno conservador.

Debe apurarse la situación conservadora llegando a la armonía si es posible.

Considero imposible legislar por decreto con el Parlamento cerrado.

### Lo que piensa Maura

(Urgente)

Madrid 6 a las 3'30.—El señor Maura ha desistido de salir para Solorzano.

Preguntado sobre la crisis ha dicho:

—Si me llaman, diré sencillamente que compongan esta situación los autores de tales destrozos.

### Lacierva es ageno a la Crisis

(Urgente)

Madrid 6 a las 3'30.—Los ciervistas han declarado que el señor Lacierva es extraño a la crisis.

Solo se ocupa de sus proyectos. Si la situación se recompone, seguirá trabajando.

Si se prescinde de él, será señal de que se rehusan sus proyectos. Entonces la responsabilidad y las consecuencias serán de otros.

### Un suelto de "La Epoca,"

(Urgente)

Madrid 6 a las 3'30.—"La Epoca" explica la crisis diciendo:

"La cuestión política, consistente en la clausura de las Cortes, quedó resuelta; pero la dimisión de los ministros, convertida en cuestión personal, complicó la crisis, porque Argüelles estaba disconforme fundamentalmente en la tramitación de los proyectos de Lacierva.

El peligro de la promulgación del decreto arrastró al señor Piniés, que también se mostraba disconforme.

Esto no es una intriga, pues el señor Lacierva sabía la disconformidad de aquellos.

## Nota política

Madrid, 6 a las 0'20.—A pesar de haberse ratificado la confianza al Sr. Allendesalazar, la crisis sigue en pie, más agravada aún; pues lo que ha ocurrido en el Consejo de esta tarde descubre la inconsistencia de la situación en que se encuentra el Gobierno.

El haberse retirado del Gobierno el señor Piniés equivale a que Sánchez Guerra reduce los términos políticos del gabinete, evidenciando la falta de una mayoría parlamentaria, ya que los partidarios del Presidente del Congreso irán a engrosar los sectores contrarios a Lacierva.

El suelto que publica "La Epoca" disipa todas las dudas, y ha sido muy comentado.

Dice así:

"Somos los primeros en lamentar y censurar la esterilidad del Parlamento gobernando conservadores y liberales y no nos han dolido prendas en excitar a los ministros a que actúen intensamente, por Real decreto, en aquello que no es privativo de las Cortes; pero hay límites, vivimos en un régimen parlamentario. Los jefes conservadores desde Cánovas del Castillo hasta el señor Dato se han hartado de decir que sirven a una Monarquía constitucional parlamentaria.

Impone eso al señor Lacierva una medida en cierto límite en la actuación gubernativa, y si es siempre obligado el límite, más lo es cuando el Parlamento se ha pronunciado ya en un sentido.

El Consejo de esta noche ha concedido un voto de confianza al Presidente para que mañana resuelva cuando vaya a despachar con el Rey.

Esto puede significar que se abre un nuevo paréntesis en la vida ministerial del Gobierno porque Allende se decida a resignar sus palabras nuevamente, o puede significar que vencido por la influencia del ministro de Fomento proponga al Rey dos nombres nuevos para cubrir las bajas producidas por los señores Piniés y Argüelles.

La solución se demora algunas horas nada más; pero nos hemos acostumbrado a ver como los aplazamientos traen aparejada una rectificación a lo que las gentes y los mismos actores pensaban.

Si Allende se decide por la segunda solución, es decir, por continuar, prescindiendo del señor Sánchez Guerra, la situación seguirá tan interina como ahora, agravada a causa de una mayor inestabilidad, menos peligrosa de momento que para el porvenir.

El «Diario Universal» hace el siguiente comentario:

«Así como se ve, mirando de dondequiera, la situación y las consecuencias, cada vez estamos más lejos de que del campo conservador se pueda formar un gobierno de máxima autoridad y eficacia.»

Seguimos, pues, al borde del abismo, pareciéndonos cosa del más elemental patriotismo señalar el mal, pidiendo un remedio.

Repetimos la afirmación capital: hace falta que se forme urgentemente un gobierno de máxima autoridad para que tenga la máxima eficacia. Ante tal necesidad suprema, el político debe ceder a todas las demás soluciones y todas las necesidades.

Los elementos liberales han estado ausentes en el desenvolvimiento de la crisis: Romanones en Miralcampo, Alhucemas en Torrelodones.»

## Noticias Generales

### La causa del "crimen de Valverde,"—Veredicto de inculpabilidad.

Madrid, 5 a las 0'20.—Ha terminado la vista de la causa del crimen llamado de «la calle de Valverde».

A pesar de ser la prueba médica desfavorable al procesado, y a pesar de los informes del abogado acusador y del fiscal, el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

### Traslado de cadáveres

Madrid, 5 a las 2'30.—En el tren que conducía a Madrid los cadáveres de Alfredo e Isaac Blumenthal que murieron en la catástrofe de Villaverde vióse que dentro del vagón había cuatro rateros, los cuales intentaron fugarse siendo detenidos.

Los cadáveres serán embarcados y transportados hacia los Estados Unidos.

### Obligaciones del Tesoro

Madrid, 5 a las 2'30.—Según datos oficiales, la cantidad a que ascienden las obligaciones del Tesoro suscriptas ayer en Madrid asciende a 151.241.000 pesetas, y en provincias a 273.957.500 pesetas.

### Derogación de disposiciones sobre abastecimientos.

Madrid, 5 a las 2'30.—El Ministro de Fomento ha publicado una R. O. derogando cuantas disposiciones se habían dictado desde 1917 a la fecha sobre abastecimientos, distribución y precios reguladores de la venta de carbones minerales.

Por la misma disposición oficial se crea el Negociado de combustibles minerales, en sustitución del Negociado del suministro de hullas.

### Reliquias del exministerio de abastecimientos.

Madrid, 5 a las 2'30.—El Ministro de Fomento, Sr. La Cierva, ha manifestado que se ocupa, con toda preferencia, de resolver los expedientes incoados sobre multas y responsabilidades de todo género del suprimido Ministerio de Abastecimientos.

Ha dicho el Ministro que realizará este trabajo con un criterio de amplia benevolencia.

### La exportación del aceite

Madrid, 5 a las 2'45.—Comunican de Málaga que las Cámaras de comercio y agrícola de Córdoba se han dirigido a sus similares de la región andaluza, convocándolas para una Asamblea que se celebró.

En ella se acordó solicitar del Ministro de Fomento que se permita la exportación del aceite sin limitación, libre de todo gravamen, puesto que según aquellas entidades existe aceite en abundancia, para surtir el mercado nacional.

### El Sindicato ferroviario católico visita al Nuncio.

Madrid, 5 a las 2'45.—Una comisión del Sindicato ferroviario católico ha visitado esta mañana al Nuncio de Su Santidad, expresándole, en nombre de la referida entidad, su adhesión a la Santa Sede y al nuevo representante de ésta, en España.

El Nuncio ha contestado con un discurso diciendo que le ha preocupado siempre el seguir la vida de las organizaciones católicas.

Ha añadido que ve con gran simpatía la obra del Sindicato que se halla inspirada en la justicia, ateniéndose a la consecución de sus aspiraciones materiales y, con preferencia, a sus intereses y necesidades morales y religiosas.

Los ferroviarios han salido muy satisfechos de la visita.

### Las falsas noticias perjudican a España.

Madrid, 4 a las 24.—El Alto Comisario en Marruecos ha comunicado al Ministro de la Guerra que no pensaba pedir esos doce mil hombres de que se viene hablando.

Protesta enérgicamente de que se haya hecho circular esa noticia inexacta que coincide con la campaña contra el Raisuni, el cual aprovecha las indiscreciones de los periódicos para animar a los suyos. La campaña de Marruecos prosigue su curso normal.

### La exportación del aceite

Madrid, 4 a las 24.—"La Gaceta" publica una disposición oficial suprimiendo los derechos de exportación de aceite.

Autoriza la salida de otras 30 mil toneladas libremente sin los bonos que había establecido, además de las 20 mil que se había autorizado en los meses de Abril y Mayo.

### Noticia desmentida

Madrid, 4 a las 24.—El Ministro de la Guerra Vizconde de Eza ha desmentido la información que publica «El Liberal» insinuando en que se enviarían 12.000 soldados a Africa.

### El pastoreo en la frontera.—Disposiciones de "La Gaceta,"

Madrid, 4 a las 24.—La Gaceta publica algunas disposiciones sobre el pastoreo en la frontera de Francia y España y regulando la entrada de rebaños procedentes de aquel país.

### Homenaje militar en Carabanchel

Madrid, 4 a las 24.—En el campamento de Carabanchel se ha celebrado el homenaje a la memoria del Marqués de Santa Cruz de Marcenado, que fué el primer coronel del regimiento de Asturias.

Asistieron el Rey, el Príncipe de Asturias, el Infante don Fernando, el Ministro de la Guerra Vizconde de Eza, el Capitán general de esta región Sr. Primo de Rivera, generales, jefes y comisiones de todos los cuerpos de esta guarnición.

Se ha desarrollado un supuesto táctico, según los ejercicios de combate de los reglamentos franceses.

Después se han trasladado los invitados a Leganés, donde se hospedan las fuerzas.

El Rey visitó las trincheras.

Los aeroplanos maniobraron.

En el patio del cuartel fué descubierto el retrato del Marqués de Santa Cruz que será colocado en el cuarto de banderas.

Pronunció un discurso el teniente coronel del regimiento y un capitán de caballería.

## De Barcelona

### Fallecimiento del diputado de la Mancomunidad don José Monegal.

Barcelona 4 a las 22.—Ha fallecido el diputado de la Mancomunidad don José Monegal Ramis.

Representaba el distrito de Figueras y pertenecía al partido liberal autonomista.

Tomaba parte en casi todas las asambleas ya que su oratoria fácil y elocuente le había valido éxitos brillantísimos.

Tomó parte en la célebre asamblea de los ayuntamientos que se celebró en el «Palau de la Música Catalana» cuando el problema de la autonomía catalana parecía caminar hacia una fácil realización.

En dicho acto el señor Monegal Ramis pronunció un bello y fogoso discurso en nombre de su partido.

El fallecimiento de dicho hombre político ha producido el natural sentimiento.

### Niño prodigio

Barcelona 4 a las 22.—En el «Palau de la Música Catalana» ha dado un concierto de piano el niño de tres años Carlitos Coria.

La ejecución de las piezas del programa fué realmente perfecta.

El público, muy admirado, premió la labor del diminuto concertista con cariñosos aplausos.

### Asamblea de Maestros nacionales.

Barcelona 5 a las 0'20.—En la Escuela Normal de Maestros de esta capital se celebraron los días 24 y 25 del corriente una Asamblea de Maestros nacionales por oposición, de la categoría de 2.500 pesetas, para tratar diversos asuntos profesionales.

### La semana municipal

Barcelona 6.—Hoy tendrá lugar el tercer día de la Semana Municipal. A las once en el Salón de Ciento, habrá

sesión pública del Consejo permanente de la Unión de ciudades españolas. Pronunciarán discursos los señores don Miguel Vidal Guardiola, señores Serrano Jover diputado a Cortes, y Samper, Alcalde de Valencia.

A las nueve y media, en el Teatro Tivoli, función de homenaje al poeta Angel Guimerá. Se pondrán en escena «Mossen Janot» y «Pessigolles», por la compañía del Teatro Romea.

Identificación de un cadáver.—Detalles de su vida

Barcelona 5 a la 1.—Ha sido identificado el hombre muerto el viernes en el salón de San Juan.

Llamábase Benito Baílo Clemente de 22 años de oficio sastre, natural de Zaragoza.

Era individuo de reprobables antecedentes, profesaba las ideas anarquistas y a pesar de hacer vida de holgazán tenía abundancia de dinero.

Fué detenido y libertado el 28 de Junio.

En el mes de febrero marchó a Zaragoza y Madrid volviendo a últimos de abril.

Intentó luego marchar al extranjero teniendo en orden la documentación.

Los anteriores datos biográficos han sido facilitados por un pariente suyo, que fué quien le identificó.

Vista de una causa por tenencia de explosivos

Barcelona 5 a la 1.—Hoy tendrá lugar la vista de la causa del 27 de Febrero de 1920 por tenencia de explosivos.

En la calle de Magallanes la policía halló un armario de doble fondo con objetos y material para la fabricación de bombas; halláronse además, documentos sindicalistas y un formulario para la elaboración de explosivos.

Los detenidos llámense Miguel Sampol, Magdalena García y Juan Casadesus.

El fiscal ha solicitado la pena de 7 años de presidio.

Gestiones de un delegado del Gobernador

Barcelona 5 a las 13'35.—El delegado del gobernador para las cuestiones sociales, ha regresado de Sabadell en donde ha efectuado felices gestiones para el arreglo de algunas cuestiones pendientes del ramo textil.

Un bañista que se ahoga

Barcelona 5 a las 18'35.—Ayer por la tarde algunos empleados de los baños orientales vieron sumergirse a un bañista sin poder socorrerle.

Por registros en la ropa que dejó se le ha podido identificar.

Llamábase Enrique Prato Gardenas, estudiante, y estaba domiciliado en la calle de Remedios.

Una disputa.—Alarma

Barcelona 5 a las 18,35.—Ayer a la una de la madrugada en la calle de Alvarez se produjo gran alarma, por haber sonado dos disparos.

Averiguado el hecho resultó ser que tres individuos disputaban y un empleado de los tranvías y somatenista, creyendo que se trataba de una agresión disparó al aire.

La policía detuvo a los alborotadores.

Causa por explosivos

Barcelona 5 a las 18'45.—Ha comenzado la causa por tenencia de útiles y explosivos contra Miguel Sampol.

Este declara que los objetos que encontró la policía en la mesa de doble fondo se los habían entregado días antes varios desconocidos.

Magdalena García, dueña del piso, declara que lo ignora todo.

José Casadesus hallábase casualmente en la casa al llegar la policía a registrarla.

Declara que había ido a casa de Sampol para que este le dibujara una mesa de noche.

Otros testigos ignoran las ideas de Sampol, pero dan buenas referencias.

Dos capitanes de la Maestranza de Artillería confirman lo de la pólvora ciortada envuelta en algodón, y lo de la cuerda y demás objetos útiles para fabricar bombas de inversión.

Dos carpinteros confirman también lo del doble fondo de la mesa.

Mañana informará el fiscal y los defensores de oficio.

## ACADEMIA SAIZ

Preparatoria para Carreras Militares  
PELAIRES, 105—2.º

Resultado obtenido en la convocatoria actual.

PRESENTADOS PARA INGRESO . . . . . 3

Aprobaron el plan completo todos 3

Infantería.—D. Ventura Catañay y D. José Molina.

Artillería.—Don Bartolomé Catañay de 14 años.

PRESENTADOS DE PRIMER GRUPO . . . . . 5

Lo aprobaron completo. . . . . 9

Infantería . . . . . 3

Caballería . . . . . 1

Artillería . . . . . 3

Ingenieros, . . . . . 2

## Empleado

práctico en escritorio comercial se necesita uno con buenas referencias para todo el día. Informarán: Calle Sintas, 16.

## Caldera de vapor 60 caballos

Vendo en buenas condiciones. Informes: Administración de EL DIA.

## Habitación

Viuda sin hijos, con domicilio en el Ensanche, ofrece habitación a señora para vivir como su familia. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

## Compro

Coronas en Billetes

S. Aman, Jaime II, 84, 3-d.

## Aviso importante

CAJA MUTUA POPULAR

participa a todos sus asociados que les haya vencido sus pólizas pueden pasar a cobrarlas en esta DELEGACION. Plaza Constitución, 39-1.º de diez a una hasta el día 5 de Julio, una vez pasado dicho día se les pasará a satisfacerse a sus domicilios.

Es requisito indispensable la presentación de la póliza vencida. Palma 30 de Junio 1921.—El Inspector Delegado.—José Masip.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Mahón

—Han llegado procedentes de Barcelona don Angel Ruiz Pablo, conocido y celebrado literato, y su hijo el ilustrado abogado y escritor don José M. Ruiz Manent, redactor del importante diario madrileño *La Voz*.

Sean muy bien venidos y seales grata su permanencia en esta isla.

—En el vapor correo del sábado regresaron muchos excursionistas de esta localidad que fueron a Palma con objeto de presenciar los numerosos festejos que allí se celebraron.

—Por noticias particulares sabemos que debido a gestiones del diputado don Menorca en breve se creará en Mercadal una Estación de Correos.

—Procedente de Madrid ha llegado el rico propietario de esta población don Jorge T. Ládico.

—En el vapor correo «Vicente Puchol» llegaron el domingo, procedentes de La Habana algunos jóvenes, paisanos nuestros, que regresan a la «Roqueta» en vista de la situación por qué atraviesa la república cubana, que es por cierto, poco agradable.

—Ha sido destinado a la Comandancia de Artillería de Mallorca el capitán don Ramón Martínez Sapiña.

—Después de brillantes exámenes de fin de curso ha salido teniente de artillería nuestro paisano don Vicente Sintés.

—El domingo, día 10 del actual, se celebrarán frente a la Liga Marítima los festejos anunciados para el día de San Pedro y que se suprimieron en señal de duelo con motivo de la explosión ocurrida en la Base Naval. Reina mucha animación.

—La cosecha de uva este año presenta muy mal aspecto.

—Ha mejorado sensiblemente el marinero Lorenzo Llabrés herido en el accidente de la Base Naval, diagnosticando los médicos un pronto restablecimiento.—C.

## Villa Carlos

La maestra nacional doña Juana Villalonga, ha implantado la «Mutualidad escolar» situado allí, muy bien acogido por sus alumnos.

Aplaudimos la iniciativa, y daremos, en breve, detallada cuenta de la buena marcha que seguramente sabrá impulsarla la Junta Directiva al efecto nombrada.

—La estación telegráfica, de la calle de Stuart se ha trasladado a la de Victory número 17, por ser el local más apropiado.

—La colonia veraniega, es actualmente tanto o más numerosa que en las anteriores campañas, dando a la población un aspecto poco usual en otras estaciones del año. A propósito de ello, hemos de suplicar a nuestras autoridades sea un hecho, cuanto antes, la reparación de la carretera para cuyas obras se concedió, recientemente, autorización de subasta en la forma reglamentaria; y, al hacer esta súplica, sólo nos alicenta el ánimo de que se remedien las pésimas

condiciones en que se hace el servicio de coches, y evitar posibles accidentes a los pasajeros, ahora numerosos.

—Han empezado estos días las faenas de recoger la famosa manzanilla («camamilla»), y que, como siempre, en este año la producción es abundantísima y de inmejorable calidad.

—Uno de los *sindicalistas* detenidos en este castillo ha ingresado en el Hospital Militar de la Plaza, en concepto de herniado, por cuyo motivo se monta diariamente, en el citado establecimiento, una guardia de las fuerzas de Villa-Carlos, para la debida custodia.—J. M.

—Ha dado a luz un precioso nene (primogénito) la esposa del Alférez de Sanidad Militar don Florentino Laporta, gozando el recién nacido y su madre doña Manuela Fernández, inmejorable salud, todo lo cual nos complace.

Reciban nuestra felicitación.

—Por varios vecinos, y el municipio, se procede a organizar el programa de los festejos para la próxima festividad de San Jaime y Santa Ana, del que daremos cuenta a los lectores de EL DIA tan pronto esté ultimado. Podemos, no obstante, adelantar que el día de Santiago (25 del actual) ocupará el púlpito, glorioso las glorias del Apóstol Patrón de España, el capellán de las tropas de Artillería e Ingenieros don Ignacio Prieto Rodríguez.

—Se encuentra en esta, de paso para la Península en uso de licencia, nuestro buen amigo el Celador de la Comandancia de Ingenieros de Mallorca, don Francisco Fernández Moreno, acompañado de su señora esposa.

Sean bienvenidos.

## Ciudadela

La próxima cosecha de uvas será casi nula. La filoxera y otras enfermedades han atacado todos los viñedos y causan estragos en las vidas.

Las frutas se venden a precios jamás vistos.

—Los panaderos han acordado rebajar el precio del pan («de barra») de 80 céntimos a 75.

## Sóller

En la sesión celebrada por nuestra Corporación municipal el jueves próximo pasado se dió lectura y fué aprobada para ser remitida a S. M. el Rey, la siguiente exposición relativa a la contribución extraordinaria impuesta sobre los beneficios de guerra:

«Señor: Los Ayuntamientos que suscriben, de la provincia de las Baleares, que tienen en conjunto más de cinco mil hijos residentes en Francia, donde al amparo de una legislación respetuosa para el extranjero, crearon importantes comercios y contribuyeron al progresivo desenvolvimiento del país que gentilmente les ofreció respetos y garantías a cambio de lo mejor que ellos podían dar,

el fruto de su trabajo, se ven hoy obligados, haciéndose intérpretes del sentir de todos, a llegar hasta las gradas del Trono para interesar de V. M. augusta, del Rey bueno que la Providencia nos deparó a los españoles, del Monarca magnánimo que en horas de angustia y en días de desolación y de muerte contribuyó personalmente al alivio de muchas penas y al consuelo de no pocos corazones, la consideración de altísimas y poderosas razones para interesar de su Gobierno que no abandone a la codicia de los extraños, intereses de miles y miles de españoles a quienes se trata de vejar injustamente en Francia, como consecuencia de ese egoísmo natural y lógico, pero ilegal y arbitrario que la guerra ha traído como secuela del total desajustamiento.

Es el caso, Señor, que gran número de hijos de Mallorca en el pasado siglo y en el presente, al amparo del convenio Franco-Español de 1862, se establecieron en Francia y allí con la fuerza de su trabajo, su proverbial laboriosidad y su espíritu mercantil crearon importantes comercios de intercambio de productos y contribuyeron, a medida de sus fuerzas, al éxito económico de la vecina República.

No hay para que puntualizar su labor intensa en días de angustia y de porvenir incierto; cumplieron como buenos y ayudaron al éxito logrado con el esfuerzo personal y los medios económicos que fueron precisos. A ello no estaban obligados, pero como espales, como súbditos de V. M. y tomando ejemplo de altas virtudes, cumplieron como la generosa hospitalidad demandaba y ahora el Fisco francés les exige el pago del impuesto sobre beneficios extraordinarios de la guerra acordado por una Ley dictada por el Gobierno francés de 1.º de Julio de 1916.

Señor: El artículo 4.º del convenio celebrado en 1862 entre España y Francia, declara exentos tanto los españoles en Francia como los franceses en España; de toda contribución extraordinaria, cualquiera que sea su naturaleza, que se establezca en uno de los dos países en virtud de circunstancias excepcionales.

La Ley mencionada de 1.º de Julio de 1916 en su primer artículo señala ya el carácter extraordinario de la nueva contribución, por consiguiente deben estar exentos de ella los españoles, como exentos estuvieron los franceses de los impuestos de carácter extraordinario creados en España desde que el Convenio Franco-Español estuvo en vigor.

Ahora bien, Señor, los Ayuntamientos que suscriben creen llegado el caso de evitar al sin número de vecinos que residen en Francia, la exacción de un impuesto que no les corresponde y para ello ruegan a V. M. que recomiende al Ministro de Estado, que defienda los intereses españoles con entereza, con toda la fuerza que dan la razón, la justicia y el derecho eserito.

Se trata de muchos millones conseguidos a fuerza de abnegación y de sacrificios, legítimamente ganados y cuyo empeño en arrebatarlos es solo criterio burocrático malamente sostenido por los que en la nación vecina sólo cuidan de intensificar las fuentes tributarias para saldar compromisos contraídos.

Cabe esperar la defensa de nuestros compatriotas si V. M., persistiendo en su loable conducta de siempre, que es y ha sido garantía de aciertos nunca bastante alabados, consagra a esta cuestión, que tiene ya estado parlamentario, las luces de su inteligencia privilegiada.

Porque así lo esperamos los Ayuntamientos que suscriben, nos permitimos elevar hasta V. M. respetuosa súplica, mientras con el mayor afecto pedimos al Cielo guarde la augusta vida de nuestro Monarca muchos años.

A. L. R. P. de V. M.

—Van por buen camino las gestiones que se llevan a cabo para la implantación de la «Joventut Mallorquina» en esta ciudad.

En la última sesión celebrada por los organizadores se dió cuenta del resultado de dichas gestiones, que es sumamente halagüeño para los mismos, pues que encuentran por doquier alientos y apoyos, lo que aumenta los entusiasmos que sienten por esta idea los que debían ocupar los cargos, los cuales quedaron repartidos en la siguiente forma:

Presidente, D. Miguel Marqués Coll.  
Vice-presidente, don Guillermo Castañer Rullán.

Secretario, don Andrés Arbona Oliver.  
Tesorero, don Damián Mayol Vicens.

Vocales, don Antonio Oliver Puig, don Andrés Cañellas Noguera y don Miguel Lladó Colom.

Tan pronto quede aprobado por la Junta Directiva de la Congregación Mariana [el reglamento por el que se ha de regir dicha «Joventut», se señalará la fecha de la inauguración, que creemos será la próxima semana.

## Felanitx

Leemos en «El Felanigense» que «las noticias que completan las primeras impresiones respecto del alcance de la Invasión de mildew acusan un pesimismo desanimador: hay plantaciones tan castigadas, que su despampanadura natural está a punto de terminarse y no hay que mentar en este caso la suerte de los racimos; en otras más resistentes o menos expuestas se habrá conseguido salvar una pequeña parte de la producción si no sobrevienen nuevos contratiempos; y en los viñedos más privilegiados, que son muy pocos, no llegará la producción más allá de la mitad de lo ordinario».

—El precio del almendrán continúa firme pero sin ninguna variación. Actualmente se cotiza en esta plaza a razón de 140'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

## Alcudia

A las nueve y media de la mañana del próximo domingo, 10 de Julio de 1921, en el Mal Pás, de Alcudia, el Ilmo. y Rldmo. señor Dr. don Rigoberto Doménech, Obispo de Mallorca, bendecirá solemnemente la nueva iglesia de María Inmaculada, siendo padrinos en la ceremonia el Excmo. señor don

Pedro Muntaner, Conde de Peraldda, y la señora doña Francisca Gilabert de Mir.

A continuación el M. Iltre. señor don Juan Quetglas, celebrará Misa solemne, en la que ha de predicar el M. Iltre. señor don Miguel Costa, Canónigo.

Al anoecer del mismo día habrá solemne ejercicio en honra del Sagrado Corazón de Jesús, sermón que predicará el Rdo. don Antonio Artigues, Pbro., y bendición con el Santísimo.

El Ilmo. y Rldmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a los que visiten la nueva iglesia el día de su bendición y recen una Ave-María.

## Sociedad del Alumbrado por Gas

Conviniente a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo más elevados que los que regían en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado.

La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

El cupón se liquidará al día.  
Palma 9 Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

## Vendo o alquilo

Casa y taller mecánico en La Puebla. Cedería una cosa y otra en buenas condiciones siempre que el comprador o arrendatario sea de mi satisfacción.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintés, 16.



**PELOTAS**  
CASA CODINA  
UNION-8-PALMA

**LA FERTILIZADORA**  
S. A.  
**FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS**

Esta Sociedad ha acordado señalar el precio de **pesetas 14** para los Superfosfatos de Cal 16/18 %, y el de **pesetas 16** para los de 18/20 %, los cien kilos sobre vagón Estación Ferrocarril de Palma. Comprendido envase. Entrega inmediata.

**Manguera DIVERO**  
para JARDINES, CAMPOS, CUADRAS, GARAJES, etc., etc.

Es ligera fuerte y flexible. No se encrespa fácilmente.  
La MANGA DIVERO, tiene una larga Duración.  
La MANGA DIVERO, es perfectamente Vulcanizada.  
La MANGA DIVERO, es de Goma y Lona especial.  
La MANGA DIVERO, presta el servicio más exigente.  
La MANGA DIVERO, se fabrica en todos largos y anchos.

La DIVERO se VENDE en Palma, en la  
**CASA CODINA** (Únicamente)  
Calle Unión, 8 — Teléfono, 271  
LA CASA FABRICA TODA CLASE DE MANGUERAS

**Casa RAMIS**  
Fábrica de jarabes de toda clase de frutas y orchatas exprés para helados; no hay más que añadir dos medidas o dos y media de agua por una de jarabe y se obtendrá un buen helado y económico.

**San Elías, 26**

**Muebles**  
para  
**oficina**  
estilo americano

modelos —  
— exclusivos

**Casa Bar-Lock**  
Quint, 7. — PALMA

**Sociedad Alumbrado por Gas**  
Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

Palma 19 Mayo 1921.  
El Director, Luis Pascual.

**Se vende un MOTO SIDECAR**  
marca NEW-HUDSON casi nuevo por 1.800 pesetas.  
Para informes: «El 33», Unión, 4.—PALMA

**AZUCARILLOS**  
(BOLADOS)  
de LIMÓN y NARANJA  
PREPARADOS CON EL JUGO DE LA FRUTA

**Casa LLOFRIU**

**Automóviles «Mercedes»**

Los que deseen adquirir un coche de esta tan renombrada marca pueden solicitar datos a los  
**Sres. MARQUÉS-BOSCH**  
Agentes en esta plaza: Vallori, 2 principal

Entregas inmediatas de: Chassis; Phaetons; Coupés; Landaulets; Limousines; etc.

**Fábrica de Monederos y Carteras de PLATA**

DE

**Pablo Taronjé**  
San Miguel, 214  
Palma

**SEÑORAS**

Antes de comprar, no dejen de visitar esta importante fábrica. — Precios sin competencia, con gran variedad de dibujos modernistas.

# CAJA MUTUA POPULAR

## SOCIEDAD COOPERATIVA de AHORRO y CRÉDITO

Domiciliada en Barcelona: Gran-Via Layetana, 11-Pral.

### La mejor, mas segura y práctica y la mas beneficosa institución del ahorro

Estado demostrativo de los socios de la misma en las Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les corresponde percibir las cantidades que por pueblos se expresan a continuación:

Pueblos	Número de subscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		Pueblos	Número de subscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir	
		PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.			PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.
Campos del Puerto	9	5.800	>	10.331	77	Sumas anteriores.	151	125.700	>	219.550	48
Lluchmayor.	26	17.200	>	28.339	01	Son Servera	1	600	>	1.069	98
Felanitx	10	6.400	>	11.396	03	Sineu	3	1.800	>	3.209	99
Pollensa	36	28.200	>	49.247	46	San Lorenzo de Descardazar	2	1.200	>	2.138	31
Palma.	19	22.400	>	39.817	73	Alqueria Blanca	3	1.800	>	3.211	44
Santañy	5	3.800	>	7.114	41	Maria de la Salud.	2	2.000	>	3.580	10
Manacor	14	12.500	>	22.219	34	Calonge	1	600	>	1.070	48
Binisalem	3	2.600	>	4.640	86	Andraitx	2	1.200	>	2.146	93
Montuiri	1	1.200	>	2.140	36	San Miguel	3	2.200	>	3.935	69
Porto Colom	1	600	>	1.070	58	Lloseta	3	1.800	>	3.195	90
Consell	1	1.200	>	2.140	36	Inca	3	2.400	>	4.287	30
Cas Concos.	1	600	>	1.064	21	Llubi	6	3.600	>	6.398	02
Buñola.	1	1.200	>	2.125	92	Petra	1	600	>	1.070	38
Santa Maria	1	1.000	>	1.783	22	Capdepera	1	600	>	1.076	85
Muro	2	1.200	>	2.132	79	Selva	1	600	>	1.062	11
Esporlas	11	12.600	>	22.511	55	Puigpuñent	1	600	>	1.070	28
Santa Margarita	9	6.000	>	9.332	82	Sansellas	1	600	>	1.070	28
Santa Eugenia	1	1.200	>	2.142	06	Artá	53	36.200	>	64.580	69
Sumas y siguen	151	125.700	>	219.550	48	TOTALES.	238	184.100	>	323.725	21

A los tenedores de las pólizas al contado les ha correspondido un beneficio de 5'50 p%.

Para Informes y balances, dirigirse al Inspector Delegado en esta Capital

**JOSÉ MASIP.** Plaza Constitución, 39. pral.



\* SELLOS DE GOMMA \*  
 \* ENCUADERNACIONES \*  
 \* RELIEVES AL ACERO \*  
 \* CON TINTA BRILLANTE \*  
 \* DORADO AL FUEGO \*  
 \* VISTAS PARA CALZADO \*

**VDA DE G. ORDINAS**

SAN MIGUEL 114-120 PALMA

## MOTORES LISTER

DE FABRICACIÓN INGLESA

Compañía Comercial Grace, S. A. - Gran Via Layetana, 17 - Barcelona

Tipos verticales a gasolina	Tipos verticales a gas pobre
2 H. P.	1 1/2 H. P.
3 >	2 1/2 H. P.
5 >	4 >
7 >	6 >
9 >	8 >

Estos motores están dando en LA PUEBLA, MURO y LLUBÍ excelentes resultados sirven para usos agrícolas e industriales son de fácil manejo, poco consumo y de larga duración.

Agente en los pueblos de la Isla: **Onofre Adrover - LA PUEBLA**

## Sociedad "Vers" HARINA

OFICINAS TÉCNICO-INDUSTRIALES  
 PROYECTOS COMPLETOS.  
 SUMINISTRO Y MONTAJE DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS

Puentes metálicos para ferrocarriles y carreteras :: Grúas de todas clases :: Armaduras metálicas :: Entramados metálicos para casas :: Tuberías de chapa y hierro fundido :: Material de ferrocarriles :: Postes metálicos :: Compuertas hidráulicas :: Aceros laminados :: Fundición corriente y maleable.

Talleres de construcción en Madrid y Málaga  
 Talleres filiales en Alicante y Alasua  
 DOMICILIO SOCIAL: Paseo del Prado, 30.-MADRID

DELEGADO EN BALEARES  
**Miguel Valens Matas**  
 CALLE DE SINTAS, 16 - PALMA

**RELOJERÍA**  
 DE  
**Lorenzo Miró**

Relojes de todas marcas a precio de fábrica.  
 RECOMPOSICIÓN A PRECIOS ECONÓMICOS  
 Calle Mayor INCA

**Comisión y Banca**  
 Sociedad Cooperativa de Crédito  
 Plaza de Eusebio Estada, 25  
 Palma de Mallorca

**CORREOS**  
 Academia RIERA FERRER oficiales del Cuerpo  
 Con la cooperación de don Guillermo García, Capitán de infantería y don Miguel Frau, Abogado.  
 CLASES POR SECCIONES  
 OLMOS, 125, principal.

**Banco Nacional de Mutualidades**  
 En su Delegación para Baleares, calle Jovellanos 11, entresuelo, de nueve a doce de la mañana, desde el día 1.º de Julio próximo quedará abierto el pago de los intereses correspondientes al segundo trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

Libro religioso de Actualidad  
**NOVENA**  
 DE LA  
**SANTÍSIMA VIRGEN DEL CARMEN**  
 por el Rdo. P. I. Francisco Salom  
 Precio: 0'30 ptas.  
 PEDIDOS: Agencia Anuncios.-Sintas, 16

**Leña y cok Emigrantes**  
 Olivo aserrado a 275 los 40 Kg.  
 Cok 1.º picado a 6'40 id.  
 Id. 2.º grande a 6'00 id.  
 Encargos «Aserradora Martín». Calle del Noventitrés travesía A. Roselló a Matadero; Colmado «La Balear» de S. Mas, Calle Rubí y Tienda de Comestibles, San Jaime, 3.  
 En esta Agencia se les informará gratuitamente, de la documentación necesaria para efectuar el embarque.  
 Los que residan en los pueblos pueden consultar por escrito.  
 Sintas 16.-PALMA.

# Del Extranjero

## Alemania

### Petición a la Comisión inter-aliada

Berlín, 4.—Los representantes de partido y los sindicatos alemanes y de la Alta Silesia, se han dirigido a la Comisión inter-aliada pidiendo sean excluidos de los beneficios de la amnistía, Korkanty y los miembros del comité ejecutivo polonés.

### La vista de Crarius

Leipzig, 4.—Se ha continuado la vista del comandante Crarius, confirmando la inautanza de prisioneros.

### Tren tiroteado

Berlín, 4.—El domingo, un desconocido tiroteó el vagón del tren en el que iba el general Fasmenda, quien mandó un ejército de voluntarios rusos en el Báltico. No hubo ningún herido.

### La Alta Silesia y Alemania

Berlín, 4.—Se ha celebrado una manifestación en pro la unión de la Alta Silesia y Alemania.

El Canciller alemán ha pronunciado un discurso diciendo que Alemania ha mantenido su unidad política y económica, pero que tiene dos heridas: las sanciones y la cuestión silesiana.

### Colisión entre poloneses y silesianos

Berlín 5.—Durante un baile que se celebraba en Bogoschutz, sobrevino una contienda entre poloneses insurgentes y silesianos.

Estos sacaron una ametralladora que tenían oculta, disparando con ella contra los poloneses de los cuales resultaron dos muertos y once heridos graves.

### Restablecimiento de la paz entre Alemania y los Estados Unidos

Berlín 5.—Ha sido acogida con general satisfacción la noticia del restablecimiento de la paz con los Estados Unidos.

Descartando el Tratado de Versalles creese que es necesario que se firme un Tratado especial entre los dos Gobiernos.

## Bélgica

### Reunión de ministros aliados

Bruselas, 4.—El Ministro de Hacienda marchará a París para asistir a la reunión que han de celebrar los ministros de Hacienda aliados.

Estos tratarán de la distribución de las primeras entregas alemanas.

## Estados Unidos

### El match Carpentier-Dempsey—Declaraciones de un boxeador

Londres, 4.—El popular boxeador Beckett, ha declarado que la victoria de Dempsey ha sido debida a lo reducido del area del «ring» lo cual imposibilitaba de esquivar los golpes a Carpentier.

El beneficio neto obtenido en el match Carpentier-Dempsey ha sido de medio millón de dolares.

### Reducción del ejército

Washington, 4.—A pesar de la oposición del Gobierno, la Cámara ha aprobado la reducción del ejército permanente a 150.000 hombres.

## Francia

### Krassin y las relaciones mercantiles entre Rusia y Francia

París, 4.—Krassin ha hecho nuevos ofrecimientos al Gobierno francés para concertar el tratado de comercio entre dicha nación y Rusia.

El Gobierno francés ha rechazado dichas proposiciones.

### Fallecimiento de un Príncipe

París, 4.—Telegrafian de Berlín la muerte del Príncipe Felipe Coburgo, hermano del Rey de Bulgaria.

### Sesiones extraordinarias en la Cámara francesa

París 5.—Debido a tener que efectuarse el cierre de la Cámara el 8 del corriente, se celebrarán sesiones extraordinarias para discutir los asuntos actualmente en curso.

En dichas sesiones, entre otros asuntos, se tratará el debate sobre tasa de la cifra de negocios, que hasta ahora ha venido desarrollándose de un modo muy confuso debido a las innumerables enmiendas presentadas.

### El aniversario de la independencia americana

París 5.—Con motivo del aniversario de la independencia de los Estados Unidos,

los edificios públicos y muchos particulares han lucido banderas americanas y francesas.

En el Palacio de Quai d'Orsay se ha celebrado el banquete organizado por la Cámara de comercio norteamericana, asistiendo los ministros, embajadores y muchas personalidades.

## Rusia

### Complot descubierto

Wladivostok 5.—La policía ha descubierto un complot organizado por Semenov, con objeto de derribar al gobierno provisional.

Han sido detenidos varios oficiales del ejército, por creerseles complicados en el movimiento.

### La natalidad disminuye

Helsingfors 5.—El Comisario de Higiene de Mescou ha presentado un informe, diciendo que ha disminuido en toda la República la natalidad.

En Mescou se ha registrado una disminución de población que se calcula en un cincuenta por 100.

La mortalidad arroja una cifra que asciende a 28 mil habitantes.

Se ha observado que aumentan los niños analfabetos.

## Japón

### Una ofensiva contra los «soviets»

Tokio, 4.—Comunican de Siberia que el general Samenoy prepara una fuerte ofensiva contra los «soviets», habiendo organizado numerosos contingentes en Nikolasko y Civit.

## Italia

### Nuevo Gobierno italiano

Roma, 4.—El nuevo Gobierno italiano ha sido constituido en la siguiente forma: Presidencia y Cartera interior, Bonomi; Girardini, Colonias; Robino, Justicia; Solari, Hacienda; De Nala, Tesoro; Guesperotto, Guerra; Bergamasco, Marina; Corbino, Instrucción Pública; Micheli, Obras Públicas; Narani, Abastecimientos; Bellotti, Comercio; Bonaluce, Trabajo; Giuffrida, Comercio y Transportes; y Rainiere, Regiones libertadas.

### Dirigible alemán en Italia

Roma, 4.—El dirigible alemán «Rodenseo», concedido a Italia, llegó el domingo por la tarde a las inmediaciones de la capital.

### Fascistas y socialistas llegan a un acuerdo

Roma 5.—Según noticias que publica la prensa, los fascistas y los socialistas han llegado a un acuerdo sobre el establecimiento de un pacto mediante el que se respetarán los sentimientos particulares de cada uno de aquellos partidos.

### El nuevo Gobierno

Roma 5.—El sig. Bonomi, jefe del nuevo Gobierno, desempeñará el Ministerio de Negocios Extranjeros hasta que regrese de Viena, donde es embajador, el ministro nombrado para aquella cartera, Della Torretta.

## La guerra greco-turca

### Kemalistas y griegos en acción

París 5.—«Le Petit Parisien» publica noticias de las que se desprende la creencia de que, si bien en Ismid los kemalistas no han pasado de la línea de defensa, en cambio en el sector de Brusa han obtenido éxitos fundamentales.

### Bombardeo de un acorazado griego.—Lo que dice el Gobierno

París 5.—El acorazado griego «Melkis» ha bombardeado el puerto de Karamouchel, en el golfo de Ismid.

El Gobierno griego desmiente oficialmente la noticia que ha circulado de haberse preterido el bloqueo de los buques griegos en el mar de Mármara.

Además ha ordenado que sean desmentidas las noticias lanzadas por los elementos interesados, referentes a las derrotas que dicese han experimentado las tropas griegas en los sectores de Uchak y Brusa.

## Suecia

### Un complot comunista

Estocolmo 5.—El periódico «Aften-Bladet» publica una información relativa al complot comunista que se tramaba en esta ciudad.

Según se desprende de dicha información, este movimiento revolucionario estaba en las fortalezas de la frontera sueca del Norte.

Ha sido detenido Niz, secretario del partido comunista de las izquierdas.

## Portugal

### El Congreso de Oporto

Lisboa, 4.—Gran número de españoles y portugueses asistieron al Congreso de ciencias.

Asistieron también los excursionistas de la Escuela Superior del Magisterio de Madrid.

Estos visitaron, además, las escuelas y academias de la capital.

En la Escuela Normal se han reunido numerosos alumnos de los dos países, pronunciando discursos el profesor portugués Belloso y don Rufino Blanco, doctor de la Universidad de Madrid, abogando por la penetración hispano-lusitana y por el intercambio bibliográfico y pedagógico.

Se dieron vivas a España y Portugal.

Los excursionistas volviéronse a Oporto.

## Turquía

### Los kemalistas

Londres, 4.—Las noticias que llegan de Constantinopla, son tranquilizadoras.

Los kemalistas ocupan Smit, ateniéndose a la orden de evitar contacto con los aliados.

Espérase que no atacarán la capital.

### La guerra turco-griega

Londres, 4.—Se rumorea que la ofensiva griega ha sido aplazada.

La Sublime Puerta ha pedido la intervención de los aliados para evitar la guerra turco-griega.

## El match

### Dempsey

### Carpentier

### Carpentier elogia a Dempsey

Jersey-City 5.—Carpentier, el boxeador derrotado, al volver en sí, tuvo un gesto de nobleza al hacer el elogio de su contrincante Dempsey.

Dijo que a América puede caberle el legítimo orgullo de tener un gran campeón.

Después, al ser interrogado sobre la lucha por los redactores deportivos, dijo que durante el segundo «round» tenía la fundada esperanza de salir victorioso; un golpe de Dempsey en el tercer «round» le aturdió no dejándole desarrollar su plan.

Manifestó también que no se explicaba como Dempsey pudo cogerle fuera de guardia en el cuarto «round».

Descampy y el entrenador Wilson están completamente de acuerdo en reconocer la excesiva corpulencia de Dempsey para luchar con Carpentier.

Antes de dar comienzo a la lucha Carpentier había apostado diez mil dólares en su mismo favor.

### Sesiones de los boxeadores

Jersey-City 5.—Del mencionado match de boxeo, según declaraciones de su entrenador Wilson, Carpentier ha resultado con la fractura de una muñeca y varios huesos de la nariz.

Dempsey no tiene ninguna señal de la lucha.

Carpentier ha telegrafiado a su esposa y a sus amigos de Europa diciéndoles que se halla completamente bien y que descansará toda la semana en Manhasset.

### Se anuncia un match.—Un reto

Jersey City 5.—Para el día de la fiesta del trabajo se ha anunciado un match entre Tom Gibrons y Carpentier.

En esta lucha se disputarán el campeonato mundial de medio peso.

Dempsey ha sido retado por Bill Brennar a quien derrotó hará algunas semanas.

### Los gajes del oficio.—Dempsey sin rival

París 5.—Telegrafian de Nueva York que Carpentier ha resultado con una muñeca torcida y la doble fractura de la falange media del pulgar derecho.

El estado del boxeador francés es satisfactorio.

Carpentier ha hecho un cumplido elogio de Dempsey, diciendo que era el mejor jugador del mundo.

La prensa dedica comentarios a este match, reconociendo la superioridad de Dempsey.

## De Barcelona

### La corrida a beneficio de los mutilados de la guerra

Barcelona 5 a las 24.—En la Plaza de

## Bonos del Tesoro 5%

Continúa abierta la suscripción en el Banco de España.

La mejor inversión del dinero es la compra de los Bonos del Tesoro. El interés no tiene descuento alguno y el capital es reembolsable a la par. Ningún valor del Estado tiene tantas ventajas.

Informes: Corredor Oficial de Comercio, Jaime L. Pou.—Despacho: San Bartolomé, 21, de 9 a 13.

## Automovilistas

### Reparación de neumáticos y cámaras

Terminada nuestra instalación de aparatos para VULCANIZAR, aconsejamos a los propietarios de automóvil nos confíen sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

### Accesorios para automóviles

Carburadores Zenith — Proyectorés — Faros — Estuches herramienta — Llaves rectas; de tubo y acodadas — Llaves inglesas, varios modelos — Klaxons y Bocinas — Krics, para automóvil y camiones — Bombillas eléctricas, especiales para auto.

### ALGODONES -- ACEITES -- GRASAS -- VALVULINAS

### Stocks de Neumáticos y Cámaras, primera calidad

TELÉFONO, 167 **RIERA Y GUERRERO** RIERA, 22 Y 28

Casa Central: Lauria, 19 = Valencia

## Ya llegó el momento

COMPRAR  
Ropa blanca

Piezas de 20 metros MADAPOLAN a 21'25 Pesetas

Corbatas y trajes de baño modernísimos y de buen gusto

## Camisería PARISIEN

Colón, 27 y 29 y

Jaime II, 86 y 88

Toros Monumental, con muy buena entrada, se ha celebrado la anunciada corrida a beneficio de los mutilados de la guerra residentes en España.

Companion el cartel seis reses de Concha Sierra y como diestros «Chicuelo», «Gallo», «Belmonte» y «Granero».

Por retrasarse en llegar a Madrid, procedente de Pontevedra el diestro «Chicuelo», es sustituido por «Alcalareño».

En el primer toro el «Gallo» veroniquea siendo aplaudido.

Al iniciar un quite es arrollado saliendo ileso.

En el segundo «Belmonte» torea bien de capa administrándole unos cuantos faroles y verónicas que son aplaudidas.

Su rehiletero «Magritas» es aplaudido al clavar un par.

«Belmonte» finaliza con el bicho con una buena estocada y un descabello a pulso siendo ovacionado y teniendo que dar la vuelta al ruedo.

«Alcalareño» es aplaudido en su primero, lanceando y pareando.

El de Alcalá se deshace de su enemigo con una estocada superior siéndole concedida la oreja y teniendo que dar la vuelta al ruedo mientras la música toca en su honor.

El cuarto toro por ser manso impide a «Granero» el lucimiento, sin embargo se le aplaude pareando.

Rafael el «Gallo», en su segundo lancea aceptablemente. Intercala en la faena de muleta algunos pases ayudados de pie y de rodillas. Después de una buena estocada descabella siendo ovacionadísimo.

En el toro sexto, que es muy bravo «Belmonte» muletea sonando algunas palmas. Pasaportó a su bicho mediante una estocada baja.

En el séptimo se aplaude la buena estocada con lo despacha Alcalareño.

En el último de la tarde Granero estuvo soberbio y dominador en los quites y faena de muleta. Fué ovacionado.

### Segunda sesión de la Semana Municipal

Barcelona, 5 a las 24.—En el salón de la calle de Consejo de Ciento se ha celebrado la segunda sesión de la Semana Municipal.

El Alcalde accidental señor Mainer ce- de la presidencia al Alcalde de Bilbao señor Rufino Saireca.

Este pronuncia un discurso, presentando al conferenciante señor Laizola, concejal del Ayuntamiento de Bilbao.

El señor Laizola desarrolla una conferencia sobre el Municipio de Bilbao y su hacienda, siendo muy aplaudido.

El señor Gorret, da cuenta de haber nombrado a Laizola profesor correspondiente de la Escuela de Funcionarios.

El Sr. Blasco Garzán, teniente alcalde de Córdoba, pronuncia un discurso sobre los Municipios andaluces, recibiendo al final una ovación.

Esta tarde los asambleístas han visitado la Escuela municipal de sordo-mudo haciendo de ella grandes elogios.

Han visitado también la «Villa Ru» donde murió Verdguer.

## Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 5 a las 14'45

Interior contado.	69'90
Id. fin de mes.	66'50
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p.	91'75
Amortizable 4 p.	00'00
Acciones Banco de España.	000'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	000'00
Exterior.	82'10
Francos.	62'25
Libras.	28'95
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	000'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	00'00
Bonos del Tesoro.	100'00

Barcelona 5 a las 14'45

Francos.	62'35
Libras.	29'02
Dollars.	7'77
Liras.	10'63
Marcos.	10'63
Francos Suizos.	131'00
Coronas.	1'40
Francos Belgas.	00'00
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Nortes.	54'15